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C O M U N I C A T U L
şedinţei plenare extraordinare a Comitetului 

Central al Partidului Comunist Român
In ziua de 1 martie a.c. a avut loc şedinţa ple

nara extraordinară a Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român.

Comitetul Central a examinat la primul punct 
al ordinei de zi informarea în legătură cu activi
tatea delegaţiei române şi cu modul în care s-au 
desfăşurat pînă în prezent lucrările întîlnirii con
sultative de la Budapesta, şi a aprobat hotărîrea ce 
se publică alăturat.

La punctul al doilea al ordinei de zi, plenara a 
examinat probleme în legătură cu participarea dele
gaţiei române la şedinţa ce va avea loc la Sofia în 
ziua de 6 martie a Comitetului Politic consultativ al 
ţărilor participante la Tratatul de la Varşovia şi a 
adoptat hotărîri corespunzătoare.

In încheiere a luat cuvîntul secretarul general

al Comitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân — tovarăşul Nicolae Ceauşescu — care a sub
liniat importanţa deosebită a problemelor puse în 
dezbaterea Comitetului Central — organul suprem 
al partidului nostru — care între congrese discută 
şi hotărăşte asupra problemelor fundamentale ale 
politicii şi activităţii partidului, asupra măsurilor de 
însemnătate vitală pentru interesele partidului, ale 
poporului român, ale naţiunii noastre socialiste, a- 
supra activităţii depuse de partid şi guvern pentru 
dezvoltarea relaţiilor de colaborare cu toate \^rile 
socialiste, cu toate partidele comuniste şi muncito
reşti frăţeşti şi detaşamentele mişcării de eliberare 
naţională, cu toate statele, indiferent de orînduirei 
socială, pentru salvgardarea păcii şi cooperării între 
popoare.

HOTĂRÎREA COMITETULUI CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Plenara Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, întrunită în ziua de 1 m ar
tie 1968, a ascultat inform area în legătură 
cu activitatea delegaţiei române şi cu modul 
m cate s-au desfăşurat pînă îţi prezent lucră
rile întîlnirii consultative de Ia Budapesta.

Comitetul Centra) al Partidului Comunist 
Român a hotărit în plenara din 14 februarie 
a.c. ca o delegaţie a partidului nostru să par
ticipe la întîlnirea consultativă de la Buda
pesta, în scopul de a-şi aduce contribuţia ac
tivă la întărirea unităţii şi coeziunii mişcării 
comuniste, de a acţiona, împreună cu cele
lalte partide participante, în vederea pregăti
rii unei consfătuiri internaţionale menite să 
reprezinte un aport real la normalizarea rela
ţiilor d intre partidele comuniste şi muncito
reşti, la restabilirea unităţii lor.

In cadrul întîlnirii consultative, încă îna
inte de începerea dezbaterilor, delegaţia par
tidului nostru a adresat tuturor delegaţiilor 
participante un apel tovărăşesc de a se abţine 
să critice, să puna în discuţie sau să judece 
sub orice formă activitatea politică internă 
sau externă a vreunui partid frăţesc prezent 
sau nu la lucrări. Cu toate acestea, de la în
ceput au fost încălcate înţelegerile anterioare, 
poziţiile exprim ate prin documente, precum 
şi asigurările date prin declaraţii publice de 
către reprezentanţii unor partide, că va avea 
loc un schimb liber şi democratic de păreri 
privind pregătirea consfătuirii internaţionale 
a partidelor comuniste, că nu va fi atacat, 
condamnat sau judecat nici un partid fră
ţesc. In luările de cuvînt ale unor vorbitori, 
au fost aduse critici şi atacuri unor partide 
comuniste frăţeşti Astfel, in şedinţa din 28 
februarie a întîlnirii consultative, delegaţia 
Partidului Comunist din Siria şi-a permis să 
pună în discuţie politica internaţională a 
Partidului Comunist Român şi a Republicii 
Socialiste România, şi s-a dedat la atacuri şi 
calificative jignitoare la adresa partidului 
nostru şi a poziţiei sale privind consfătuirea 
internaţională a partidelor comuniste şi muu 
eitoreşli.

Delegaţia Partidului Comunist Român a fă
cut in legătură cu aceasta o declaraţie ener
gică de protest In răspunsul său, delegaţia 
siriană s-a eschivat să retracteze atacurile a- 
dresate partidului nostru şi, deşi o serie de 
delegaţi s-au desolidarizat de aceste atacuri 
intîlnirea nu a luat poziţie de dezaprobare 
faţă de atitudinea delegatului sirian. Luind 
cunoştinţă de răspunsul delegaţiei siriene la 
acest protest, şi ţininu seama de gravitatea 
atacului împotriva partidului nostru, şi de 
spiritul în care se desfăşurau lucrările, dele
gaţia noastră a inform at Comitetul Central 
al Partidului Comunist Român.

Analizînd situaţia creată prin atacurile la 
adresa unor partide comuniste între care şi 
partidul nostru, Comitetul Executiv al Comi
tetului Central a considerat necesar să se a- 
dreseze de îndată conducerilor unor partide 
comuniste şi muncitoreşti, participante la în- 
tilnire, arătînd că „ÎN ASEMENEA CONDI
ŢII SE ÎNCALCĂ ÎNŢELEGEREA REALI
ZATA PRIVIND CONVOCAREA ACESTEI 
INT1LNIRI, CÂ NC SE ASIGURA DESFĂ
ŞURAREA UNUI SCHIMB LIBER ŞI DE
MOCRATIC DE PĂRERI ÎN LEGĂTURA 
CU PROBLEMA CONVOCĂRII UNEI CON
SFĂTUIRI MONDIALE A PARTIDELOR 
COMUNISTE SI MUNCITOREŞTI. CONSI
DERAM CÁ ATACUL LA ADRESA ALTOR 
PARTIDE, A PARTIDULUI COMUNIST 
ROMÂN ARE DREPT SCOP DE A ÎMPIE
DICA SCHIMBUL LIBER DE PĂRERI Şl 
DECI. NU CREEAZĂ CONDIŢII DESFĂŞU
RĂRII NORMALE A ÎNTÎLNIRII. ESTE CU
NOSCUT CA ASTAZI PROBLEMA SCHIM
BULUI LIBER ŞI DEMOCRATIC DE PĂ
RERI ESTE UNA DIN CERINŢELE ELE 
MENTARE ALE UNOR RELAŢII NORMALE 
INTRE PARTIDELE COMUNISTE ŞI MUN
CITOREŞTI“.

Conducerea partidului nostru a făcut apel 
la conducerile partidelor respective să acţio
neze prin reprezentanţii lor la întîlnirea de la 
Budapesta pentru a se ajunge la o soluţie 
care să asigure desfăşurarea intr-un spirit 
tovărăşesc, constructiv a întîlnirii, şi să facă 
posibilă participarea în continuare la lucrări

le sale a delegaţiei Partidului Comunist 
Român.

Potrivit m andatului prim it din partea Co
mitetului Central al partidului, delegaţia ro
mână la Budapesta a ridicat, de aseinenea. 
aceasta problemă in faţa celorlalte delegaţii 
arătînd că în situaţia creată este necesar să 
se găsească o formă prin care întîlnirea con
sultativă să-şi exprim e dezacordul faţă de a- 
tacul îndreptat împotriva Partidului Comu
nist Român. De asemenea, delegaţia a subli
niat necesitatea de a se face un apel către 
toate delegaţiile partidelor participante ca 
în cursul întîlnirii, să se abţină de la orice 
atac împotriva vreunui partid frăţesc, pre
zent sau nu la întîlnire. Ea a relevat încă o 
dată că aceasta este o problemă principială 
de care depind caracterul şi natura întîlnirii, 
însăşi orientarea care se imprim ă atît actua
lei întîlniri, cit şi viitoarei consfătuiri inter
naţionale.

Partidul Comunist Român consideră drept 
o cerinţă elementară asigurarea ia orice în
trunire a partidelor comuniste a unui spirit 
tovărăşesc şi a unui climat de principialitate 
respectarea strictă a cerinţei de a nu se pune 
in discuţie şi de a nu se condamna in nici o 
formă politica şi activitatea altor partide.

Delegaţia partidului nostru la Budapesta 
a făcut eforturile cele mai stăruitoare pentru 
a se asigura desfăşurarea norm ală a lucrări
lor întîlnirii. Din dorinţa de a se găsi o solu
ţie care să servească acestui scop şi să fie 
acceptabilă pentru toţi participanţii, delegaţia 
noastră a propus ca în procesul verbal, cu 
caracter intern al şedinţei, să se înscrie ur
mătoarea declaraţie : „DELEGAŢIILE PAR
TICIPANTE LA ÎNTÎLNIREA DE LA BUDA 
PESTA CONSTATĂ CU REGRET CA DELE
GAŢIA SIRIANĂ A CRITICAT UN PARTID 
FRĂŢESC — P.C.R. — ŞI CONSIDERA CA 
ACEASTA NU CORESPUNDE SPIRITULUI 
ÎNTÎLNIRII. ELE IAU ACT CU SATISFAC
ŢIE CA DELEGAŢIA SIRIANĂ ŞI-A RE
TRAS AFIRMAŢIILE FĂCUTE LA ADRESA 
POLITICII ŞI ACTIVITĂŢII P.C.R.

DELEGAŢIILE ÎŞI EXPRIMĂ DORINŢA 
CA IN CADRUL INI 1LN1KII CONSULTA
TIVE SÄ NU FIE ATACAT VREUN PAR
TID FRĂŢESC, NECESITATEA EFORTU
RILOR DE A SE EXAMINA LIBER, SUB 
FORMA DISCUŢIILOR, INTR-O ATMOS- 
FERÄ TOVĂRĂŞEASCĂ, PROBLEMELE 
LEGATE DE CONSFĂTUIREA INTERNA
ŢIONALA A PARTIDELOR C OMUNISTE SI 
MUNCITOREŞTI. FIECARE PARTID POAR
TĂ RESPONSABILITATEA PENTRU IN
TERVENŢIILE SALE.

DELEGAŢIILE IAU ACT CÄ PRIN A- 
< FASTA INCIDENTUL ESTE ÎNCHIS, CEEA 
CE CORESPUNDE SPIRITULUI DEMOCRA
TIC IN CARE TREBUIE SĂ SE DESFĂŞOA
RE LUCRĂRILE ÎNTÎLNIRII CONSULTA
TIVE“.

Cu toată stăruinţa depusă de delegaţia par
tidului nostru pentru a se da acestei pro
bleme o soluţie acceptabilă, şi deşi unele 
delegaţii au considerat justificate interven
ţiile delegaţiei române, propunerea menţio
nată mai sus nu a fost acceptată.

Deoarecg întîlnirea nu a dezaprobat atacurile 
împotriva partidului nostru ale delegatului si
rian şi nu şi-a însuşit apelul ca în cadrul intîl- 
nirii consultative să nu se atace ait partid 
frăţesc, delegaţia P.C.R. nu mai putea con
tinua să participe la lucrările întîlnirii. în 
conformitate cu hotărîrea Comiteluiui Exe
cutiv, delegaţia a făcut o declaraţie de prin
cipiu în care s-a ară ta t situaţia gravă la care 
s-a ajuns prin încălcarea normelor de relaţii 
inlre partidele frăţeşti, prin împiedicarea 
schimbului democratic de păreri in cadrul 
acestei întîlniri, şi s-a retras de Ia lucrările 
întîlnirii pînă Ia hotărîrea ce urma să fie 
luată de Comitetul Central al Partidului 
Comunist Român.

Analizînd situaţia creată în cadrul întîl
nirii de Ia Budapesta, P lenara Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român apro
bă atitudinea şi acţiunile întreprinse de Co
mitetul Executiv ai Comitetului Central. în  
acelaşi timp, plenara aprobă poziţia şi acti
vitatea desfăşurată de delegaţia Partidului 
Comunist Român Ia întîlnirea de la Buda
pesta, inclusiv părăsirea de către aceasta a 
întîlnirii.

Constatînd că la întîlnirea consultativă de 
la Budapesta nu s-au creat condiţii pentru o 
dezbatere democratică a punctelor de vedere 
ale partidelor in legătură cu pregătirea unei 
consfătuiri international^, că acestei în tiln îp  
i s-a im prim at cursul puneiŢi în discuţie, 
criticării şi blam ării altor partide frăţeşti, 
P lenara Comitetului Centrai a  hotărit ea 
partidul nostru să nu mai participe Ia lucră
rile acestei întîlniri. Plenara consideră că 
participarea în continuare la întîlnirea con
sultativă de la Budapesta ar însenina accep
tarea promovării unor practici şi metode de 
condamnare a altor partide, de im punere a 
voinţei unor partide altor partide, practici 
care dăunează în mod grav eforturilor pen
tru norm alizarea relaţiilor dintre pariidé, 
contribuie la adincirea divergenţelor existen
te în sinul mişcării comuniste, agravează şi 
mai m ult pericolul adincirii sciziunii.

Partidul Comunist Român consideră că este 
de o im portanţă vitală pentru uniiatea miş
cării comuniste promovarea unor reiaţii între 
partidele comuniste bazate pe principiile mar- 
xism-leninismului şi internaţionalism ului pro
letar, pe respectarea independenţei, egalităţii şi 
neamestecului în treburile interne, pe dreptul 
fiecărui partid de a-şi elabora de sine stătător 
linia politică internă şi externă. Partidul Co
munist Român militează pentru promovarea 
unui climat cu adevărat democratic în miş
carea comunistă, de înţelegere şi colaborare 
tovărăşească, pentru lichidarea oricăror forme 
de presiuni împotriva altor partide, a atitu
dinilor de discriminare, a practicii invective
lor şi acuzaţiilor, a oricăror încercări de a 
îm oărţi partidele comuniste frăţeşti în m ar
xiste sau nemarxisle, în internaţionaliste sau 
naţionaliste, sau în oricare alte categorii.

Poziţia noastră fermă a fost şi este că nu 
trebuie în treprins nimic, sub nici o formă, 
care să aibă drept efect agravarea relaţiilor 
dintre partide, adincirea neînţelegerilor şi 
divergenţelor. Dimpotrivă, orice acţiune a 
partidelor comuniste trebuie să ducă, pas cu 
pas, spre refacerea unităţii lor, spre în tări
rea coeziunii tu turor forţelor progresiste, 
antiim perialiste, din lume.

O consfătuire a partidelor comuniste şi 
muncitoreşti nu trebuie să reprezinte un scop 
în sine. Ea poate contribui la normalizarea 
situaţiei din mişcarea comunistă, poate duce 
la întărirea unităţii partidelor comuniste şi 
muncitoreşti din întreaga lume, numai dacă 
in organizarea ei se porneşte de la respec
tarea neabătută a principiilor fundam entale 
ale relaţiilor d intre partidele comuniste, dacă 
se creează condiţii ca la pregătirea ei să par
ticipe în mod democratic, pe bază de drepturi 
egale, toate partidele comuniste, dacă se asi
gură posibilitatea reală pentru exprim area 
liberă a opiniilor fiecărui partid. Poate servi 
acestor sconuri numai o consfătuire care por
neşte nu de la idei si soluţii prestabilite, ci 
de la necesităţile reale ale întăririi unităţii, 
care nu-şi propune să pună în discuţie, să 
judece sau să condamne un partid sau altul, 
ci să netezească căile spre înţelegere şi cola
borare între toate partidele, fără nici o deo
sebire. Partidul nostru porneşte de la ideea 
că forţa fiecărui partid constă în capacitatea 
de a exprim a voinţa şi interesele clasei m un
citoare pe care o reprezintă, ale poporului 
din care face parte. Aceasta este o premiză 
esenţială pentru îndeplinirea în acelaşi (imp 
a îndatoririi sale internaţionale, pentru creş
terea contribuţiei sale la cauza generală a 
socialismului şi păcii, la întărirea frontului 
antiimperialist.

Hotărîiid de a nu nsai participa in conti
nuare la lucrările întîlnirii consultative de la 
Budapesta, deoarece aceasta nu asigură un 
schimb liber, democratic, de păreri în legă
tură cu conferinţa internaţională a partide
lor comuniste şi muncitoreşti, Partidul Co
munist Român este anim at de dorinţa de a 
milita, în continuare pentru dezvoltarea rela
ţiilor cu toate partidele frăţeşti — fie că par
ticipă sau nu la întîlnirea de la Budapesta 
— pentru norm alizarea relaţiilor din mişca
rea comunistă şi muncitorească, pentru în tă 
rirea unităţii ei, pentru întărirea solidarităţii 
tu turor forţelor progresiste din lume, a în
tregului front antiimperialist, pentru victo
ria cauzei socialismului, păcii şi progresului.

Perspectivă sibiană
Foto: FR. NUSS

cu  nouă zile  Îna 
inte DE TERMEN

Secţia de reparat maşini elec
trice a întreprinderii de electri
citate Sibiu a obţinut în luna 
februarie o deosebită realizare, 
care constă în repararea cu nouă 
zile înainte de termenul contrac
tual (29 februarie) a unui trans
formator de mare putere, care 
a şi fost expediat beneficiarului, 
termocentralei Brazi. Este vorba 
de transformatorul de 20 MVA 
110/35/6 KV. La obţinerea aces
tui succes şi-a adus contribuţia 
echipa condusă de electricianul 
specialist Helmut Thudt.

SPORIREA 
NUMĂRULUI 
DE SORTIMENTE

La fabrica de sticlă Vitrome- 
tan din Mediaş a crescut numă
rul sortimentelor. De la începu
tul anului au intrat în produc
ţia de serie 27 modele noi. 
Dintre acestea amintim artico
lele presate sau suflate, decorate, 
cum sínt abajururi, pîlnii lichior, 
compotierele „Lidia“, paharele 
cu miner dublu şi picior, servi
ciile „Scandia“, articole de decor 
„Eva“, diferite vaze pentru flori. 
Ţin să arăt că articolele sínt 
cerute şi la export în R.F. a 
Germaniei, Anglia, R.D.G., 
U.R.S.S., Franţa şi în alte ţări.

PAUL IVANCEA coresp.

„Dacă pierd alţii,
ide ce n-am pierde şi noi"

_ Nu esté nimeni din uzină, de
la muncitor şi pînă la directorul 
general — îmi sppne amabila mea 
gazdă :— care să i- cunoască tot 
ceea ce aţi aflat astă,... Dar soluţia? 
Vă rog, după dumneavoastră, acum 
în urma celor văzute, care ar fi to
tuşi soluţia ?

Să recunosc, poate tocmai difi
cultatea (dar nu şi imposibilitatea) 
găsirii unui răspuns viabil la între
barea în faţa căreia, nu fără dibă

cie, am fost adus, m-a determinat 
să încep de fapt cu sfîrşitul. 8ă 
pornesc, cu alte cuvinte, de la ceea 
ce şeful secţiei turnătorie a uzinei 
„Independenţa“, inginerul IOAN 
CHIOREANU, mi-a spus la capă
tul mai multor ore de discuţii şi ob
servaţii la faţa locului.

Deocamdată apare cu claritate un 
lucru deloc neesenţial: uzina sibiană 
plăteşte anual un tribut. Preţul de

ÍNSÁMÍNJARILE S t  
APROPIE. CÎND VOR 
FI RIDICATE Şl PRE
GĂTITE SEMINŢELE?

Pregătirile pentru campania agri
colă de primăvară se află în plină 
desfăşurare. Pe zi ce trece termenul 
prevăzut pentru declanşarea campa
niei se apropie. Iată de ce asigura
rea şi pregătirea seminţelor necesare 
însămînţărilor capătă o tot mai ma
re actualitate. Este deci firesc ca 
acţiunea de ridicare a seminţelor din 
depozitele întreprinderii Agrosem şi 
de la bazele de recepţie să se des
făşoare cu maximum de operativi
tate. Ce-i drept, prin grija consi
liilor de conducere, o bună parte 
din seminţe s-au şi ridicat. Dintr-o 
situaţie a Agrosemului aflăm însă 
că foarte multe cooperative agricole 
de producţie de pe teritoriul jude
ţului nostru, cu tot timpul înaintat, 
sínt restanţiere la procurarea se
minţei de porumb dublu hibrid 
pentru boabe. Numai din soiul H.D. 
101 cooperativele din Aciliu, Cornă- 
ţel, Avrig, Bogatu, Scorei etc. au 
de ridicat între 2,5 şi 10 tone. La 
Chirpăr, Bîrghiş, Retiş, Blăjel şi 
Moşi a cantitatea de porumb ce ur- 
meazi, să fie încă ridicată depăşeşte 
în medic 5 000 kg. Rămîneri în ur
mă se constată şi la alte seminţe.

Cooperativa agricolă de producţie 
din Mihăileni nu şi-a procurat însă 
cele 1 000 kg soia, 500 kg măză- 
riche, 15 kg gulii. In această situaţie 
se găsesc şi cooperativele din Pelişor, 
Alămor, Armeni, Alţîna, Cornăţel, 
Roşia. Motivul că n-ar exista se
minţe, nu se poate invoca. Sîntem 
informaţi că magazinele întreprinde
rii Agrosem şi bazele de recepţie 
sínt arhipline. în consecinţă con
siliile de conducere ale C.A.P. sínt 
datoare să urgenteze ridicarea se
minţelor de porumb, mazăre, soia, 
măzăriche, cu care s-au înscris şi 
de care, desigur, duc lipsă.

în această primăvară cooperati
vele agricole urmează să planteze 
mari suprafeţe cu cartofi. Realizarea 
acestei importante sarcini este de
terminată însă de calitatea şi can
titatea tuberculilor păstraţi sau 
procuraţi pentru sămînţă. In majori
tatea unităţilor, aceştia au fost asi
guraţi. S-au întreprins chiar acţiuni 
pentru alegerea şi iarovizarea carto-

P. BUD

(Continuare în pag. a Ifi-a)

cost al produselor ei, beneficiile 
acumulate sínt anual vămuite dras
tic şi consecvent de ceea ce dările 
de seamă denumesc, prea de multe 
ori inofensiv, 4—5 la sută (alteori 
şi mai mult) rebuturi provenite 
din turnătorie. Altfel spus, aceasta 
înseamnă că două pînă la trei mi
lioane de lei (în 1967 aproape două 
milioane şi jumătate) sínt risipiţi în 
loc să fie cîştigaţi.

încercăm mai întîi să facem un 
sondaj. Că nu e bine să se producă 
rebut, ni se spune peste tot. Dar 
încercăm să aflăm: e mult să risi-

tr-un fel cu bună ştiinţă? Sau e 
puţin, o bagatelă? O sinteză a ar
gumentelor ce ni se aduc nu e lip
sită de semnificaţii mai ales pentru 
optica cu care sínt privite aceste 
lucruri. Să le ascultăm:

— Nu e mult, ni se spune, dacă 
avem în vedere cele 15 milioane de 
lei beneficii peste plan realizate în 
l&tff de colectivul uzinei.

— N« a muls, ni se repetă în- 
tr-un rit loc, dacă vom compara 
cifrele noastre de rebut cu ceea ce 
se „realizează“ în alte întreprinderi.

In sfîrşit: — Nu e mult, dacă se 
ţine seama că la turnătoria noastră 
nu se produc piese de serie, ci uni
cate.

Uşor de observat că toate „argu
mentele“ au darul de a estompa 
chestiunea şi că avem de-a face, 
pentru a folosi un termen familiar 
turnătorilor, cu un viciu ascuns. 
Există în însăşi modalitatea cu care 
sínt la ora , actuală privite lucrurile 
un viciu de fond chiar şi din sim
plul motiv că principiul „dacă pierd 
alţii, de ce n-am pierde şi noi“ nu 
e cel mai bun sfetnic.

Dar să „revenim la procentul de 
rebut. Statistica ce ni se pune la 
dispoziţie nu lasă loc comentariilor 
lăturalnice. O primă constatare: în 
1967, rebutul la oţel, fontă şi nefe
roase s-a menţinut la un nivel care 
arareori a scăzut sub 4 la sută din 
totalul producţiei turnate. O a doua 
constatare: de regulă, au controlul 
turnătoriei descoperă cea mai mare 
cantitate de rebut, ci secţiile unde 
se prelucrează piesele turnate. Cîteva 
exemple luate la întîmplare. In iu
lie, la neferoase, în atelierul de tur
nătorie nu s-a descoperit nimic. La 
prelucrare a apărut însă ca din se
nin aproape o tonă de piese cu de
fecte. în august, la oţel, în atelier 
s-au descoperit circa 3 tone, dar la

I. BODEA

(Continuare în pag. a Iii-a)

m

Atelierul emailat fundamental al fabricii „Emailul roşu“ din Mediaş
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Cu HENRY SELBING despre
w

CULTURA MUZICALA 
A SIBIULUI

L-am găsit pe artistul emerit, di
rector al Filarmonicii de stat din Si
biu, la terminarea unei repetiţii, pre
gătitoare a concertului. Domnia sa a 
avut amabilitatea să angajeze o dis
cuţie pe tema preocupărilor sale pro
fesionale.

— Desfăşuraţi o activitate prodi
gioasă în promovarea muzicii simfo
nice în oraşul nostru. Formaţia ce o 
conduceţi se numără printre orchestre
le simfonice de prestigiu. Prezenţa 
culturală sibiană în acest domeniu 
are rădăcini în trecut?

— Sibiul a fost un centru cultural 
în care viaţa muzical-simfonică a 
Cunoscut o dezvoltare timpurie. în 
anul 1839 s-a dat primul concert cu 
programul afiş-tipărit. La această epo
că exista deja o formaţie simfonică 
compusă din 25—30 de instrumentişti 
profesionişti, formînd nucleul activi
tăţii muzical-simfonice. Un număr oa
recare de amatori, iubitori ai muzicii 
erau grupaţi în jurul acestei formaţii.

Calitativ reprezentaţiile erau de o 
apreciată ţinută artistici. Oraşul Si
biu era cunoscut în străinătate ca 
un centru muzical important, dovadă 
fiind vizita făcută aci de personali
tăţi din cele mai proeminente ale 
timpului: Brahms, Strauss, Liszt,
Joachim.

Exista în oraşul nostru şi o aso
ciaţie corală valoroasă. De altfel, do
resc să fac constatarea că dintotdea-

Trei cărţi 
de artă
în vitrinele librăriilor din ju- 

TieţulTfosErtrâ” titra t nu de trtulc 
primul volum din lucrarea lui 
Andrf Bonard „Civilizaţia grea
că“. Bogat ilustrat cu ope’-e ale 
artei eiine volumul analizează 
perioada „De la Tliada la Par
thenon". Cartea, tipărită în Edi
tura ştiinţifică este tradusă de 
prof. universitar dr. Iorgu Sto- 
ian, care semnează şi cuvîntul 
înainte. în aşteptarea volumelor 
II şi III ce urmează să apară !a 
aceeaşi editură — colecţia „Po
poare, culturi, civilizaţii" — car
tea lui Andre Bonard este o lu
crare onorabilă pentru orice bi
bliotecă personală cu pretenţii.

*

Editura Meridiane prezintă iu
bitorilor de artă un volum ele
gant, consacrat fiinţei şi operei 
lui Pieter Bruegel cel Bătrîn. Ală
turi de masivul grup de repro
duceri după lucrările marelui 
pictor, Ion Biberi încearcă o 
largă incursiune pe trei planuri 
(epocă, operă şi viaţa artistului) 
în vederea formulării unei ima
gini unitare a pictorului, „re
constituite mental*.

*

„Meşteşuguri artistice în Ro
mánia“.

O nouă carte a dr Cornel 
Irimie, lucrată în colaborare cu 
Paul Petrescu, se află în vitri
nele librăriilor. Apărută în Edi
tura Meridiane cartea, alături de 
un studiu semnat de cei doi au
tori, prezintă şi o bogată ilus
traţie după obiecte de cultură 
populară lucrate în ceramică, 
lemn, sticlă, fier forjat, pai, rafie, 
piele, ca şi un mare număr de 
motive de pe ţesături şi cusături.

una, publicul sibian a manifestat sen
sibilitate şi receptivitate pentru ma
nifestările muzical-simfonice, ceea ce 
a stimulat permanent cultura mwri- 
cal-simfonică.

— Se vădeşte azi o înclinaţie pre
ponderentă — mai ales in rîndurile 
tineretului — pentru genul muzicii 
uşoare. Credeţi că aceasta are vreo 
influenţă asupra formării culturii 
muzicale prin genul simfonic, sau, 
cum se mai spune muzica grea?

— Valenţele muzicii simfonice sínt
deosebite. întocmai ca oricâte dintre 
formele de manifestare ale spiritului 
creator muzica se verifică a fi o 
artă în măsura în care, prin înţele
gerea şi apropierea ei, contribuie la 
înălţarea personalităţii pe trepte su
perioare a însuşirii şi trăirii emoţiei 
artistice. însemnează un conţinut de 
idei elevate prin veşmîntul sonori
tăţii muzicale. Dintre toate mijloa
cele de comunicare a imaginii poe- 
tico-artistice, muzica se exprimă dis
cret, are cea mai pregnantă putere 
de transpunere. Este apanajul muzicii 
simfonice care este adevărat, presu
pune o pregătire oarecare, o sumă de 
elemente ajutătoare spre a fi înţeleasă, 
dar ea răsplăteşte înzecit căci con
tribuie nu numai la lărgirea orizon
tului de cunoştinţe, ci mai cu seamă 
la însuşirea şi trăirea atîtor creaţii 
de o extraordinară rezonanţă poetică 
şi emoţională. Prin ea ajungi să tră
ieşti febra ce a izbucnit în flăcări 
ale spiritului creator uman, la atî-
ţea cîntători titani: Bach, Mozart,
Beethoven, Wagner, etc.

Iată deci, cine este preocupat şi 
doreşte să-şi însuşească cultura, nu 
se poate dispensa de muzica cultă. 
Formarea personalităţii fără trăirea 
poeziei muzicii îmi apare unilaterală. 
Este un adevăr ce se impune pe zi 
ce trece.

— Răspund formaţiile de muzică 
simfonică ce activează în Sibiu exi
genţelor interpretative ale genului?

— Da. Colectivul filarmonicii cu

o veche tradiţie, cuprinde muzicieni 
cu experienţă, dar mai ales animaţi 
de dorinţa unor certe realizări. En
tuziasmul ce-i caracterizează ajută la 
surmontarea unor greutăţi ce le întîm- 
pinăm. De asemenea la promovarea 
unei ţinute înalte a vieţii muzicale 
contribuie şi corul Bach ce funcţio
nează pe lingă filarmonica munici
piului. Susţinem de asemenea reci
taluri de muzică de cameră la care 
îşi dau concursul solişti locali şi 
străini din cei mai bine pregătiţi.

— Care este concepţia ce stă la 
baza întocmirii programului tematic 
al manifestărilor muzicale? Reuşiţi 
să combinaţi diversele stiluri şi cu
rente pentru satisfacerea cit mai a- 
propiată a gustului public ? Creaţia 
muzicală românească işi găseşte loc 
în manifestările formaţiilor?

— Reuşim în bună măsură să răs
pundem acestor exigente. în limita 
programului tematic am abordat, pe 
cit a fost cu putinţă toate curentele, 
inclusiv creaţia muzicală românească, 
întîmpinăm însă unele dificultăţi da
torită insuficienţei corpului orchestral, 
în toate compartimentele se resimte 
numărul redus a1 «rchestranţilor. Din 
acest motiv nu putem aborda piese 
care reclamă un bogat aparat orches
tral. Este o delimitare impusă de 
condiţii obiective. De asemenea, sala 
teatrului în care prezentăm concert'' 
tele este improprie, cu o acuşţică 
inadecvată.

— Aveţi un mesaj de transmis iu
bitorilor muzicii culte din oraşul 
nostru?

— Aş încerca o ; satisfacţie deose
bită dacă aş av.a certitudinea că 
prin eforturile noastre răspundem la 
nivel dptim tuturor gusturilor iubi
torilor a'tei muzicale şi vreau să 
cred că, prin muncă asiduă vom reuşi 
să angajăm cit mai mulţi adepţi ai 
acestor înalte manifestări culturale de 
o covîrşitoare importanţă.

Interviu consemnat de
G. DEJEU

DACICĂ
Nu-mi înnopta in praguri, aşteptare.
Un singur drum ascuns duce la zei.
Mai ard pe lespezi jertfele barbare 
Eu ard în focul sacru lingă ei.
Mă singularizează o piatră, un copac.
De urnă mă desparte asprul cîntec.
Sínt dîra de lumină-a unui dac 
Trecută din descîntec în descântec...

MIRA PREDA 
Din volumul „Promontorii“, 
in curs de apariţie la E.P.L.

RĂZBOI
Soldaţii americani hrănesc moartea cu 

oameni în Vietnam.
Corbul apasă greu pe umerii soldaţilor!

Cina cel ce-i învins cade 
îşi pierde mai intîi vederea 

apoi braţele 
şi pe urmă picioarele.
Şi numai după ce oasele 

i se înşiră pe cimp 
ca pietrele albe de hotar, 

corbul se ridică 
liniştit, 
croncăne 

ţi
se duce în arbon 

singur.
VICTOR NI STEA 

Din volumul „Păstorul pietrelor*
< în curs de apariţie la E.P.L.

N ico ia e  T itu /escu :

CARÄGIALE
INEDIT
Vizitînd de curind Sibiul, unde 

a ţinut o entuziastă conferinţă 
despre personalitatea eminentului 
bărbat de cultură care a fost 
Nicoiae Iorga, profesorul uni
versitar bucureştean DAN 
SMANTÂNESCU — mulţi ani 
secretar particular al savantului 
"î=L- a avut ariiawlitateă de ă pune 
I« dispoziţia redacţiei noastre o 
poezie inedită despre Nicoiae 
Iorga, scrisă de I. L. Caragiale. 
Iată textul:

Toate cărţile din lume 
Decit lumea cit au fost 
Minunatul meu prieten 
Le cunoaşte pe de rost

Tot ce mintea omenească 
Pină astăzi a ştiut 
în savantu-i cap de dascăl 
S-a -ndesat şi a-ncăput

Bibliotecă vestită 
Aşa plină că-n zadar 
Am. dori să mai încapă 
Şi-un bibliotecar

Sigur, nu calităţile literare con
tează aici, mai cu seamă că au
torul niciodată n-a strălucit ca 
poet. Interesantă ni se pare im
presia lăsată asupra lui Caragiale 
de profesorul Nicoiae Iorga, cu 
atît mai interesantă cu cit ea se 
imprimă asemănător şi în con
ştiinţa altor bărbaţi de seamă ai 
timpului. Blaga, bunăoară, vizi- 
tîndu-I, notează: „Nicoiae Iorga 
da ordine, corecta, se tinguia că 
i s-a îmbolnăvit unul din copii, 
scria, glumea, îmi vorbea. Mă 
simţeam în faţa unei uzine, ce-şi 
declanşa subdiviziunile autono
me*. („Hronicul şi cîntecul 
vîrstelor“, pag. 248).

ION ITU

.'D ocum en te
O culegere selectivă care cuprinde 

491 de rapoarte, telegrame, circulari, 
note, cuvintări, interviuri, articole, 
scrisori etc. — majoritatea inedite — 
vin să completeze imaginea marelui 
bărbat politic român al perioadei in
terbelice. Volumul intitulat „Docu
mente diplomatice" cuprinde, în cele

d ip lo m a tic e ”
aproape 900 de pagini — şi un stu
diu introductiv cu o bogată apara
tură ştiinţifică despre opera diploma
tică a lui Nicoiae Titulescu, semnat 
de prof. universitar George Maco- 
vescu. Cartea este tipărită în Editura 
politică.

Expresivitatea -  valoare stilis tică  fundamentală
Dificultatea recunoscută a sistema

tizării problemelor de stil într-o dis
ciplină autonomă (stilistica) şi rigu
roasă este rezultatul conjugat al unei 
duble cauze: perspectiva unilaterală, 
de cele mai multe ori neintegrată m- 
tr-un sistem dialectic, a cercetării 
(psihanaliza, fenomenologia, explica
ţia spaţială, structuralismul), şi lipsa 
conştiinţei stilistice explicite a ma
jorităţii scriitorilor („Faptul ^simplu 
de a fi integrat intr-un stil zădărni
ceşte apariţia conştiinţei^ despre acest 
stil" — remarca Lucian Blaga ţn 
Trilogia culturii — Orizont şi stil.

NOTĂ
Redacţia îşi propune ca, în pagina 

síptám ínaií de literatură si artă a ziarului 
nostru, această rubrică să dezbată ii să 
popularizeze — fără tentaţia vulgarizării — 
aspecte mai importante tratate teoretic si 
aplicativ, poate unele mai dificile, din 
sfera de cuprindere a acestei pagini. „Con 
sultaţiile* trebuie înţelese ca un mijloc 
mediator între problemele mai ascunse ale 
operei de artă si percepţia ei conştientă, 
în acest sens, sugestiile cititorilor sínt 
binevenite...

1944, p. 12). Stilisticienii universitari 
încă nu s-au pus de acord deplin _ in 
ceea ce priveşte apartenenţa stilisticii 
la lingvistică sau ştiinţei literaturii. 
Oricum, aceste dificultăţi pot fi soco
tite la un moment dat de procedură, 
metodologice, practic reuşindu-se o 
structurare generală a categoriilor de 
bază ale stilisticii, aceasta nejngră- 
dind supleţea investigării în tărîmul 
labil al emoţiei estetice.

Explicaţia expresivităţii ca valoare 
stilistică fundamentală trebuie por
nită de la deosebirea dintre limbă 
şi stil. Dacă faptele ‘ de limbă sínt 
fapte de constatare (denotaţie, no
ţiuni), faptele de stil sínt fapte ex
presive (conotaţie, legături afective), 
care reflectă atitudinea vorbitorului 
sau a scriitorului faţă de obiectul co- ) 
municării. Stilul este un limbaj an- ■ 
gajat afectiv, dînd expresie unor stări Í 
de atitudine. Prin stil, subiectul crea-) 
tor nu se uniformizează cu obiectul, 
ci îşi manifestă modul individual de; 
reacţie, expresia personalităţii sale. 
Pentru aceasta, limbajul folosit va 
cîştiga relief şi culoare, topica va ex

prima o anumită intenţie mai preg
nantă, alegerea unor forme gramati
cale va sugera cu mai multă acura
teţe o nuanţă în plus, regimul ima
gistic va manifesta predilecţie pentru 
anumite elemente etc. Prin toate a- 
cestea, limbajul cîştigă expresivitate,

va avea o însuşire în plus — a rea 
de a purta o încărcătură afectivă care 
face transmiterea mai pregnantă, mai 
vie, mai sugestivă. Transpusă în ter
menii stilisticii, această constatare se 
exprimă prin disocierea între sensul 
denotativ (noţional) al cuvîntului şi 
sensul cotiotativ (sugestiv, figurat, a- 
fectiv). Ca prim exemplu, prin rela
ţia mobilă a celor două sensuri con
ţinute virtual în cuvînt, putem înţe
lege metafora, în care sensul cono-

tativ absoarbe sensul denotativ, dînd 
naştere impresiei estetice.

Prin gradul de expresivitate se 
stabileşte şi valoarea estetică a cu
vîntului: „Valoarea estetică a unui 
cuvînt, a unei construcţii etc., trebuie 
raportată la efectele ei de ordin plas

tic, prin care ideea comunicată este 
însoţită şi sprijinită de o reprezen- 
t; a nouă, cuprinsă în comunicare şi 
transmisă sub forma imaginii" (Şte
fan Munteanu — Principii de stilis
tică, Tipografia Universităţii din Ti 
mişoara, 1966, p. 115). Datorită ex
presivităţii stilistice, în opera poetică 
imaginile sínt înseşi ideile, operei, fapt 
care face inadvertenţă încercarea de 
descriere a conţinutului conotativ res
pectiv. Reformularea a ceea ce opera

de artă „vrea să spună" nu atinge 
niciodată decit o valoare aproxima
tivă. Poezia nu a fost transpusă în
tr-o formă figurată, expresivă, ci a 
crescut „o dată şi împreună cu ex
presia ei" (ibid., p. 146).

Să urmărim pe scurt cum se reali
zează valoarea expresivă a limbaju
lui în prima strofă a poeziei Goru
nul de Lucian Blaga (din voi. Poe
mele luminii):

„In limpezi depărtări aud din
pieptul unui turn 

cum bate ca o inimă un clopot 
şi-n zvonuri dulci 
îmi pare
că stropi de linişte îmi curg prin 

vine, nu de singe".

Sugestia liniştii şi a seninătăţii în
ţelepte se realizează printr-o imagine 
spaţială plasată intenţionat la început 
de vers („In limpezi depărtări"), ce- 
rînd un act de pătrundere ca deschi
derea unei uşi. Perspectiva se pierde 
uşor şi senin în depărtări asemeni 
trnei diluţii sonore. Metafora „pieptul 
unui turn" explica imagistic senzaţia

„cum bate ca o inimă un clopot”, 
realizată printr-o comparaţie cu to
pică inversată, elementul de relaţie 
(„ca") fiind plasat înaintea cuvîntu
lui. „inimă", pe care în acest fel îl 
scoate în relief. Impresia spaţială cu 
cea sonoră se contopesc în versul al 
treilea — „în zvonuri dulci" —, zvo
nurile atenuate („dulci") sugerînd o 
perspectivă îndepărtată. Sensibilitatea 
poetului creează un echilibru sufle
tesc cu această seninătate liniştitoare, 
pe care o asimilează: „stropi de li
nişte îmi curg prin vine, nu de sin
ge". Metafora „stropi de linişte" 
cîştigă pregnanţă afectivă prin opo
ziţie declarată faţă de adevăraţii 
stropi de singe.

Iată planul figurativ-imagistic al 
acestei strofe, atît de omogenizat cu 
ideea poetici a păcii sufleteşti în faţa 
cursului inevitabil al vieţii. Pe a- 
ceastă cale se realizează acea trans
mitere expresivă, pregnantă, vie, des
pre care vorbeam ca fiind trăsătura 
fundamentală a faptelor de  ̂ stil.

TI TU POPESCU

consultaţii

Dincolo 
si dincoace
9

de cortină
Miercuri, 28 februarie. Premieră 

la secţia germană a Teatrului de 
stat din Sibiu : „Kolportage“ de 
Georg Kaiser.

Ora 8.30. Mai e un ceas pînă la 
începerea spectacolului, dar pe sce
nă, în culise, forfota şi emoţiile se 
şi fac simţite.

In cabine, actorii încep să intre 
în pielea personajelor: au schimbat 
costumele lor cu cele ale „eroilor“ 
pe care ei îi întruchipează şi — 
aşezaţi în faţa oglinzilor cu trusa 
de machiaj alături, devin grof Jan- 
nes, Stjernenhö, sau Karin Bratt sau 
baron Barnkrona sau, simplu, un 
valet...

Poate că nu e momentul cel mai 
potrivit pentru interviuri dar totuşi.

Intre două trăsături cu creionul 
dermatograf, Carmen Marschall res
pectiv contesa moştenitoare Stjer
nenhö, ne mărturiseşte că în ciuda 
celor 27 de ani de carieră artistică, 
n-a mai jucat în nici o piesă de 
Georg Kaiser. Rolul îi place foarte 
mult. De altfel, toate rolurile le 
joacă cu plăcere. Dacă e vreun rol 
pe care şi-l doreşte în mod deose
bit? Este: rolul titular din piesa Iul 
Nuşici „Doamna ministru". Dar, 
pînă atunci, are emoţii în legătură 
cu cel de astă-seară.

Pe Franz Keller îl aflăm încer- 
cînd să se acomodeze cu „situaţia 
sa socială“ din astă-seară: conte. Ce 
e drept, as mai fost conte, dar de 
fiecare dată de altă naţionalitate: 
italian, în „Evantaiul" lui Goldoni, 
spaniol în „Cîinele grădinarului* al 
lui Lope de Vega. Acum e suedez. 
Deşi conţii ăştia au in general ceva 
comun, el speră că „ai iui“ nu sea
mănă unul cu altul.

Kurt Conradt, care e în aceeaşi 
cabină, are emoţii mai mari ca de 
obicei. De ce? „M-am „specializat", 
dacă se poate spune aşa, în roluri 
de compoziţie. Am interpretat nu
mai personaje în vîrstă. E pentru 
prima dată cînd interpretez un 
tînăr, ba încă mai tînăr decit mine. 
Aşa că emoţiile sínt, fireşte, mai 
mari. N-am după ce mă ascunde. 
Nu port nici barbă, nici perucă!“

Cristian Maurer are şi el, de două 
ori emoţii. O dată ca actor — e 
Erik în astă-seară — şi o dată ca 
şef .de secţie: „va prinde piesa la 
public?“. Căci, după cum ne spune, 
e o veche dorinţă a colectivului 
secţiei, şi a sa personală, de a pune 
în scenă această piesă, una din cele 
mai reprezentative ale literaturii 
dramatice expresioniste germane. 
Piesa oferă aproape fiecărui inter
pret largi posibilităţi.

Ultimul cu care putem schimba 
cîteva cuvinte e Erwin Kuttler. 
După cite ştim, e prima dată cînd 
semnaţi regia unui spectacol. Ce v-a 
determinat? „Ştiţi, doream să rea
lizez acea colaborare ideală între 
regizor şi pictor scenograf, — atît 
de rîvnită şi de unii şi de alţii — 
zîmbeşte Erwin Kuttler, şi de aceea 
m-am hotărît să semnez şi regia şi 
scenografia Spectacolului. Vorbind 
serios însă, este piesa care m-a in
teresat cel mai mult din repertoriul 
actualei stagiuni. E o piesă care ne 
permite să trecem şi la puneri în 
scenă mai moderne.

Cum am lucrat cu colectivul? 
Foarte bine. A avut încredere în 
mine şi fiecare din interpreţi a con
tribuit cu ideile, cu talentul său la 
închegarea acestui spectacol, pe care 
îl sper o reuşită a secţiei

Primul gong ne-a întrerupt con
vorbirea. In sală s-au stins luminile, 
s-au aprins reflectoarele. Primele 
clipe, o luare de contact: actori- 
public. Piesa pare o dramoletă.... 
Dar de la actul II încep aplauzele 
la scenă deschisă. Aplauze pentru 
Carmen Marschall şi Hilde Unter- 
mans, aplauze pentru Agathe Kloos, 
pentru Franz Keller şi Hans Krauss, 
pentru Rosemarie Müller şi Khristinn 
Maurer...

In pauze, discuţiile din foaier sínt 
edificatoare: piesa place. La sfîrşitul 
spectacolului, cerem părerea cîtorva 
spectatori. Prof. Hans Binder e de 
părere că „deşi colectivul acestei 
secţii e încă destul de tînăr, a ştiut 
să-şi creeze un profil caracteristic: 
se pare că este curajul cu care a 
abordat cele mai diverse piese din 
literatura dramatică universală şi 
românească de la clasic pînă la con
temporan. Aplauzele publicului sint 
edificatoare pentru aprecierea noii 
premiere".

Scriitorului Willy Schuster i-a 
oferit o plăcută surpriză atît inclu
derea piesei in repertoriu cit şi in
terpretarea. Distribuţia pare să fie 
fericit inspirată. „De remarcat R ose- 
marie Müller şi Franz Keller — dar 
şi toţi ceilalţi. E o premieră la ni
velul dorit".

De fapt succesul l-au consacrat 
aplauzele spectatorilor.

M. A.

In pagină: reproduceri executate 
de Fred NUSS, după 3 măşti 
folclorice şi o lucrare de gra 
fică de

ERWIN KUTTLER.
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O producţie de şapte ori mai mare faţă de vechile utilaje se realizează în prezent cu noile laminoare, date în funcţie în trimestrul IV al anului
trecut la întreprinderea „Firul roşu“ din Tălmaci Foto: Fr. NUSS

Minusuri de bilete în 
bonierele spectacolelor 
cinematografice

A şaptea artă  este operă de a rtă ! 
Conţinutul artistic înăbuşit de anexe.

„Nu mai scîrţîi duduie scaun...“ 
Vocea şoptită, dar iritată, a specta
torului din faţă s-a întrerupt brusc. 
In mişcarea semicirculară pe care o 
făcuse ca să „pună la punct“ pe pre
supusa spectatoare ce „nu-şi mai găsea 
locul“, bărbatul din faţa ei declanşase 
un scîrţîitor concert de fibre lem
noase, cu efecte reale de muzică con
cretă. Parcă trezite de un impuls elec
tric, trei sferturi din scaunele cine
matografului Tineretului din Sibiu 
încearcă să se încadreze în ritmul şi 
armonia melodiei fredonate de pri
mul scaun. Şi, fără prea mare efort, 
reuşesc s-o facă, cu un brio forestier, 
punctate aritmie de ronţăitul celebri
lor covrigi care năpădesc sălile noas
tre de cinematograf, cu concursul 
foarte amabil al întreprinderii de ali
mentaţie publică locală „Cofetarul“, 
ferm convinsă că face un serviciu pe 
linia „aprovizionării populaţiei“. 
Conducerea întreprinderii are certitu
dinea — cel puţin asta se deduce 
dintr-o adresă scrisă pe care sectorul 
nostru de documentare o păstrează — 
că „majoritatea spectatorilor“ con
sumă scîrţîitoarele împletituri numai 
în sala de aşteptare! Ar mai rămîne 
doar de stabilit ce sens acordă între
prinderea în cauză cuvîntului majo
ritate...

Calitatea vizionării filmului nu mai 
intră, desigur, în preocupările coti
diene ale I.A.P.L.-ului, producţia ci
nematografică nefăcînd parte d in . . 
arta culinară, ci dintr-o alta, plasată, 
pe undeva, pe locul al şaptelea. .. 
Supraaglomerarea bufetelor din sălile 
de spectacole este, conform opiniei 
exprimate nu rareori de personalul

I.A.P.L. „Cofetarul“, o treabă foarte 
comercială şi nu constituie, vezi 
doamne, o greşeală ! Greşesc aceia 
care vor să vadă un film în con
diţii optime, aşa cum cer legile in
staurate de ruda de sînge a Thaliei, 
de 73 de ani încoace !

Cel mai mare cinematograf sibian, 
Pacea, are şi el nişte pereţi pe care, 
din motive aproape inexplicabile, ni
meni nu şi-a dat osteneala să-i spo- 
iască cel puţin cu tenta uşoară a 
unor mijloace, nu moderne cum se 
afirmă, ci clasice, devenite condiţii 
sine qua non în reclama cinemato
grafică. Culoarul imens care desparte 
intrarea din stradă, de treptele de 
pe care publicul cinefil se îmbul
zeşte zilnic în faţa casieriei de bi
lete (după ce norme ortografice a 
fost pictată tăbliţa care indică lo
cul de vînzare al biletelor ?!) este 
aidoma unui zid de stradă pustie ce 
face pereche de drum unei ape in
dustriale, rigid şi rece în goliciunea 
lui abia tencuită. Este cu totul in
credibil ca la Sibiu, unde am ştiut 
să aranjăm vitrine de magazine, de
venite de atîta timp prilej de exem
plu pozitiv în alte oraşe, sa nu fim 
capabili să organizăm un sistem de 
afişaj la dimensiunile adevăratei re
clame cinematografice. Rarele pan
carte proptite de copacul din faţa 
intrării în gang, sau agăţate pe pe
retele din curte, la o înălţime care 
provoacă dureri de ceafă celui care 
le priveşte, se ridică atît de puţin la 
nivelul unei execuţii corecte din punct 
de vedere estetic, îneît, în mintea 
iubitorului de frumos cotidian riu 
poate rămîne altceva decît un desen

s mm... fieceire z i . . .
G ropi s i b ă lto a c e

Pe şoseaua Alba-Iulia, arteră de 
circulaţie foarte frecventată de au- 
tovehicolele ce intră şi ies pe a- 
ceastj poartă a oraşului, în peri
metrul staţiei de benzină, drumul 
este desfundat şi. aproape impracti
cabil. Gropile au devenit băltoace,

iar acestea din urmă sínt pulverizate 
de roţile maşinilor.
_ In curînd va începe sezonul tu

ristic şi traficul de maşini se va 
înteţi şi mai mult. Este necesar să 
se ia măsuri pentru repararea aces
tei artere de circulaţie.

Nu e  vo rb a  d e  p r o h ib iţ ie ...
Nimic mai firesc ca un băiat, 

care n-a depăşit vîrsta pubertăţii, 
să intre într-o cofetărie. Acolo e 
locul lui, între prăjituri. O tînără 
fată subţire, plină de candoare, 
proaspăt ieşită de pe băncile inter
natului aduce la mese — inclusiv 
băiatului — un ciudat pahar în 
formă de ventuză, cu un lichid de 
culoare arămie, de toamnă. Suc, 
nu e. Sticla de Frucade e vizibilă şi 
însoţeşte mai întotdeauna bizara 
băutură concentrată. E, ceea ce obiş
nuiesc să servească bărbaţii în toată 
firea, cînd ies de la slujbă: coniac.

Da, coniac, alături de Frucade, de 
candoare, de pubertate, de prăjituri. 
Cofetăriile din Sibiu seamănă cu 
cabinetele medicale din War-Est, în 
timpul prohibiţiei. în umbra foilor 
de plăcintă, a prăjiturilor senator 
şi a amandinelor, se ascunde co
niacul.

Pe cînd în magazinele textile, de 
încălţăminte, în parfumerii şi chiar 
la „Scufiţa roşie"?

Contribuţia comerţului de bău
turi la educaţia fragedelor generaţii 
e făcută cu sistem şi pe scară largă.

îm p ă ra tu l ro m a n ilo r  
c i te ş te  n u m a i d in  Virgil iu

E greu să crezi că Viorel Mun- 
teanu este una şi aceeaşi persoană 
cu... împăratul romanilor. Mai ales 
că repertoriul cîntăreţului — mu
zica populară — exclude orice con
fuzii. Dar afişul lipit pe restaurantul 
hotelului cu acelaşi nume, cam asta 
lasă să se înţeleagă, mai ales citit 
de pe trotuarul de vis-a-vis. Ideea 
aparţine desenatorului cu vopsea al
bastră şi roşie şi care, cu o mînă

enormă, de la hotel Bulevard şi 
pînă la cofetăria Moca, a reuşit să 
impieteze estetica frumoaselor vi
trine ale magazinelor cu tot soiul 
de anunţuri, într-o grafică care 
aminteşte de „plăcinta înfuriată“ şi 
„cel mai tare om din lume“ Şi doar 
există în Sibiu desenatori cu şcoală 
şi o tipografie cu renume inter
naţional.

EXCURSII
Pentru lunile martie şi aprilie 

a.c., agenţia O.N.T. Sibiu organi
zează, în ţară, cu autocarul, excursii 
la: Cluj (10 martie); Poiana Braşov 
şi castelul Bran (10 martie); Peştera 
muierii (10 martie); Bucureşti (în
tre 15 şi 17 martie); mănăstirile din 
nordul Moldovei (între 28 aprilie 
şi 2 mai!; Ada-Kaleh (30 aprilie—2 
mai); peşterile din Munţii Apuseni 
(între 30 aprilie şi 2 mai)

In străinătate, cu plecările din 
Sibiu, sínt prevăzute excursii la: 
Belgrad (11—14 aprilie); Budapesta 
(10—14 aprilie) şi Cernăuţi (20—25 
aprilie).

Agenţia a primit bilete pentru 
perioada 15 iunie — 30 august la 
staţiunile Eforie Nord, Eforie Sud 
şi Constanţa în lunile aprilie şi mai, 
se asigură locuri de odihnă sau 
tratament la toate staţiunile balneo
climaterice din ţară.

grosolan executat într-un colorit de 
combinaţie papagalicească. Ne amin
tim, în timp ce aşternem aceste rîn- 
duri, că acest cinematograf prezintă 
producţii ce figurează în noua no
menclatură la rubrica „filme de mare 
atracţie“. Faptul ar trebui să invite 
la reflecţie pe cei care se ştiu res
ponsabili faţă' de nişte norme profe
sionale, în cadrul cărora fantezia co
mercială de bun gust este un atribut 
indispensabil.

Toleranţa condamnabilă a Inspec
toratului sanitar judeţean de stat Si
biu face ca, de ani de zile, grupul 
sanitar (! !) al cinematografului Vic
toria să rămînă un focar de infecţie, 
dublat perfect de fumuarul transfor
mat, din lipsa clasicei penurii de 
ventilaţie sibiene, într-o imposibilă 
tabagie.

Alimentat în general cu producţii 
cinematografice de ţinută artistică de 
calitate, cinematograful de pe strada 
Odobescu se transformă cu o frec
venţă îngrijorătoare într-un fel de sta
dion cinematografic, unde, dintr-o 
largheţă acuzabilă a casieriei, oame
nii stau claie peste grămadă, redu- 
cînd spectacolul la o reprezentaţie 
de înghesuială şi transpiraţie con
stante.

Am avut recent ocazia să fim mar
torii unei astfel de competiţii de 
teasc, am numi-o noi. Fusesem preve
niţi, de altfel de la uşă că „s-au 
dat ceva bilete în plus“ şi că era 
„cam multă lume. . . “ Jocul cu în
dulcirile lexicale poate amuza, even
tual, pe unii spectatori fără absolut 
nici o pretenţie de la opera de artă 
proiectată pe ecran. (Serios vorbind,

mi credem ea aceştia să depăşească 
numărul degetelor unei singure mîini), 
dar snu poate fi, indiscutabil, oferit 
drept scuză.

Reprezentantului direct al zeiţei 
Thalia, teatrul sibian, i se cuvine, 
fără îndoială, o atenţie specială, a- 
vînd în vedere că acolo se pun pro
bleme pe care un scurt reportaj de 
coloratură cetăţenească nu le poate 
aborda în plinătatea lor.

Coloanele ziarului nostru îi vor 
acorda, de aceea, spaţiul potrivit la 
timpul potrivit. Pentru cinematografe 
— extrem de puţine la număr în 
raport cu populaţia reşedinţei jude
ţului Sibiu —’ situaţia se reimpune 
a fi studiată acum, în condiţiile în
fiinţării unei întreprinderi cinemato
grafice judeţene, cu posibilităţi in
comparabil sporite şi cu exigenţe obli
gatoriu reexaminate. Neglijarea lor 
pe mai departe ar menţinevîn vraful 
bonierelor de înregistrări calitative 
un bilet detaşat de cotor, încărcai 
cu nerealizări şi imense semne inte
rogative.

MARIUS VINTILA •

P.S. în momentul cînd terminasem 
de bătut la maşină articolul de faţă, 
un cititor al ziarului nostru a intrat 
la redacţie să ne comunice că soţia 
sa şi-a luxai ujb picior din cauza 
gropii care rezistă cu îndîrjire la 
toate observaţiile critice, sub gangul 
cinematografului Pacea ! Am fi foarte 
interesaţi să aflăm cine va prezenta 
scuze abonatei noastre pentru faptul 
că trebuie să stea în pat pentru tra
tament medical.

Se p r e 
g ă te ş te  
v iito a rea  
re c o ltă

O  De la Şura Mare spre satul 
Hamba se întinde o vale. Aici îşi 
are locul de mult statornicit gră
dina de legume a cooperativei agri
cole de producţie Şura Mare. La 
răsadniţe lucrările sínt în plină des
făşurare. Se aşează gunoiul peste 
care Dumitru Noiţă şi Ion Restanţă 
pun tocurile. Femeile împrăştie mra- 
niţa, cern pămîntul. Ana Topolog 
şi Maria Noiţă pun boabele de să- 
mînţă în rîndurile lăsate de ţăruş 
pe care apoi le acoperă şi le stro
pesc cu apă. Pe mai bine de 
600 m p s-au şi însămînţat gulioare, 
roşii, varză de vară, ardei etc. Dacă 
în anul trecut echipa de la grădină 
a obţinut 358 000 lei, în acest an 
ea este hotărîtă să ridice aceste ve
nituri la 400 000 lei.

Nu departe de grădină, pe ver
santul sudic al comunei, pe 17 ha 
se întinde via. O vie plantată cu 
circa 80 de ani în urmă, pe care 
cooperatorii au decis s-o înlocuiască, 
în acest scop, în prezent se fac 
desfundări la 60 cm. Materialul să- 
ditor a fost asigurat pentru întreaga 
suprafaţă ce urmează a fi plantată.

0  în stadiu avansat cu pregăti
rile pentru campania de primăvară 
se găsesc şi ţăranii cooperatori din 
Ighişul Vechi. Carele şi căruţele, 
plugurile şi semănătorile pentru po
rumb sínt în cea mai mare parte 
reparate. Totodată, au fost transpor
tate în cîmp importante cantităţi de 
îngrăşăminte naturale şi chimice, 
din care peste 3 600 tone gunoi de 
grajd.

0  în livada fermei pomicole nr. 
4 a I.A.S. Şura Mică, condusă de 
ing. Victor Pricop, activitatea este 
îndreptată în direcţia fertilizării so
lului şi executării tăierilor pentru 
fructificare. S-a efectuat, de aseme
nea, stropitul de iarnă cu dibutox 
la peste 30 000 de pomi.

0  Fermele zootehnice ale I.A.S. 
Agnita dispun de aproape 6 000 
ovine din care 4 500 oi mame. De 
cîteva zile, au început fătările la 
ciopoarele din Chirpăr, Şomărtin şi 
Bruiu. Ele se desfăşoară în condiţii 
normale datorită măsurilor luate 
pentru o adăpostire şi furajare co
respunzătoare. Pînă în prezent sínt 
peste 1 000 de oi fătate, rezultatele 
cele mai bune fiind înregistrate la 
Bruiu şi Chirpăr.

„Dacă pierd alţii, de 
ce n-am pierde şi noi”
(Urmare din pag I)

prelucrare s-a văzut că de fapt a 
fost rebutată iniţial o cantitate de 
trei ori mai mare. în februarie, 
anul trecut, şi în ianuarie 1968, po
vestea se repetă la fontă ca şi la 
neferoase.

Ce implicaţii comportă toate a- 
cestea? Rebutul turnătoriei anga
jează mai întotdeauna eforturile şi 
cheltuielile altor secţii. Acestea con
sumă evident scule, maşini şi ma
teriale, manoperă pentru produse ce 
se dovedesc a fi, în ultimă instanţă, 
defecte încă de la turnare.

Desigur, oricine îşi va pune între
barea: de ce la turnătoria uzinei cu 
renume cîştigat pe merit, se produc 
totuşi rebuturi? De ce în primele 
două luni ale acestui an nu s-au în
registrat, din acest punct de vedere, 
scăderi remarcabile, mult detaşate 
celor din anul trecut?

Un răspuns există şi aici. Uzina 
„Independenţa“ a făcut eforturi r i 
zibile de a se moderniza. Admirăm 
astăzi hale noi, cu condiţii optime 
de muncă. în ceea ce priveşte însă 
turnătoria, lucrurile au rămas la 
stadiul în care erau cu foarte mulţi 
ani în urmă. Nu este lipsit de im
portanţă să arătăm că în genere 
unele conduceri de întreprinderi şi 
chiar forul tutelar central s-au obiş
nuit să lase înzestrarea tehnică a 
sectoarelor calde pe planul doi. Şi, 
din păcate, uzina „Independenţa" 
se dovedeşte a nu face excepţie de 
la acest „principiu".

Manualele de specialitate, de la 
cele mai simple la cele mai com
plexe, indică drept a.b.c.-ul turnă
toriei, asigurarea, în primul rînd, a 
condiţiilor bune de depozitare a ma
terialelor făcînd o legătură neechi
vocă între acestea şi calitatea pro
duselor turnate. Nisipurile, cocsul, 
fonta, oţelul — condiţiile în care 
trebuie să se găsească acestea, îna
inte de a intra în procesul de fa
bricaţie, sínt astfel cu severitate de
limitate de literatura de specialitate. 
Or, la uzina „Independenţa“ întîl- 
neşti, parcă cu tot dinadinsul, multe 
lucruri în neregulă din acest punct 
de vedere. Cît poţi cuprinde cu 
privirea, de-a lungul căii ferate, sínt 
risipite nisipuri aduse din cariere 
cu nume de rezonanţă (Aghireş, 
Dodin). Cocs şi alte materiale stau 
sub cerul liber acumulînd îndeosebi 
în timpul iernii, primăverii şi 
toamnei, tot ceea ce trebuie pentru

a influenţa în rău calitatea pieselor 
turnate. Mă gîndesc că în asemenea 
condiţii apare într-adevăr lăudabil 
efortul turnătoriei de a nu se ajunge 
totuşi la cifre astronomice de rebut.

Să mergem însă mai departe. 
Poate că rebuturile cu implicaţii în 
umiditatea prea mare a amestecu
lui de formare (ca să iau un singur 
exemplu) ar fi diminuate dacă în 
secţie şi-ar fi făcut loc o staţie 
anume de preparat şi de controlat 
aceste amestecuri. Dar nu ! Un ast
fel de agregat, a cărei construcţie 
s-ar fi amortizat de zece ori pînă 
acum, continuă să rămînă cerinţa 
nr. 1 a turnătorilor. Singurele ins
trumente mai „pretenţioase“ pentru 
efectuarea unei operaţii atît de di
ficile, de laborator, am spune — 
dozarea optimă a materialelor de 
format — continuă să rămînă lo
pata pentru aruncat nisip şi furtu
nul pentru stropit cu apă.

Se spune, nu fără temei, că de- 
obicei ştii ce torni în formă dar nu 
poţi fi sigur pe ceea ce iese. Extin- 
zînd formula vom cădea de acord 
că depistarea cauzelor rebutului în 
turnătorii nu e o operaţie tocmai 
simplă. în acest context fără îndo
ială nu numai lipsa condiţiilor de 
depozitare a materialelor sau a sta
ţiei de preparat amestecuri au con
dus la producerea unor piese de 
slabă calitate, la rebuturi. îngrijo
rător este însă că la adăpostul unor 
astfel de cauze, venite, e drept, din 
afara turnătoriei, se văd mai puţin 
cele care depind de muncitorii sec
ţiei, de modul în care aceştia res
pectă procesul tehnologic, de felul 
în care asigură maiştrii coordona
rea întregii activităţi. Sub privirile 
unor maiştri, uneori chiar ca ur
mare a indicaţiei lor, are loc încăl
carea tehnologiei (înlăturarea unor 
operaţii, o uscare ̂  insuficientă a 
formelor, formarea în sol etc.). Sub 
privirile lor se forţează alteori pro
cesul de elaborare, operaţie care a- 
trage după sine inevitabilul rebut. 
De ce? Pentru că la turnătorie, mai 
mult decît în oricare atelier al unei 
întreprinderi, gura cuptorului de 
topit e foarte aproape. în aceste 
condiţii un produs rebutat este a- 
runcat în cubilou, la retopit, odată 
cu sentimentul că n-ai produs nici 
o pagubă. Este însă aceasta numai 
o impresie. De suprafaţă, ca toate 
impresiile, gestul are implicaţii a- 
dînci în punga statului, a noastră, 
a tuturor.

insămînţările se apropie
(Urmare din pag. I) t

filor de primăvară. Totuşi şi aici 
se semnalează un oarecare deficit de 
sămînţă. Este deci cu atît mai im
portant ca factorii de conducere să 
acţioneze de urgenţa pentru procu
rarea cantităţilor necesare. S-a re
comandat şi cu alte ocazii ca, în

sp o rt...
în tr-un nou joc 
de verificare

Joi, la Mediaş, echipa divizionară 
B, Gaz metan a susţinut jocul re
vanşă în compania formaţiei Indus
tria sîrmei Cîmpia Turzii. Terenul 
Sparta, bun de joc, a permis celor 
două echipe să evolueze la un nivel 
tehnic satisfăcător, cu preluări din 
bucată, susţinut într-un ritm rapid, 
ceea ce dovedeşte buna pregătire 
fizică. Şi de ăceastă dată întîlnirea 
s-a încheiat nedecis, 2—2 (1—1). 
Pentru gazde au înscris juniorul 
Dumbreanu (min. 22) şi Barna, 
(min. 77), iar pentru oaspeţi Mico 
(min. 40) şi Lepădatu (autogol, min. 
75). Duminică, formaţia medieşană 
îşi continuă pregătirile printr-un 
nou meci de verificare, deplasîn- 
du-se la Cristur.

Şi juniorii se pregătesc
La A.S. Gaz metan se pune ac

cent pe creşterea elementelor ti
nere. Astfel, echipa de juniori şi-a 
intensificat pregătirile, care se fac

sub conducerea antrenorului Koroş. 
La mijlocul acestei săptămîni, ju
niorii s-au deplasat la Tîrnăveni 
unde au întîlnit formaţia din cam
pionatul regional Voinţa, cu care 
au terminat la egalitate, 3—3 (1—2). 
Pentru tinerii fotbalişti au înscris 
Barbu (2) şi Teglaş.

ACTE CARE N-AU CE CĂUTA 
PE TERENUL DE SPORT
■ Formaţia din campionatul regio
nal, Vitrometan Mediaş, a susţinut 
miercuri, pe terenul din Axente 
Sever, jocul amical cu Metalul 
Copşa Mică (divizia C). Partida s-a 
încheiat la scorul de 2—2 (1—1) 
prin punctele marcate de Blăjan şi 
Haneş pentru Metalul şi respectiv 
de Jiga şi Făcăleţ. Cu acest prilej, 
ţinem să semnalăm gestul nesportiv 
la care s-a pretat jucătorul Ignat, 
de la Metalul, care printre altele 
şi-a bruscat adversarii şi continuu 
a proferat înjurături, mai ales la 
adresa lui Canahai (Vitrometan). Cu 
toate că este vorba de un gest cu 
totul reprobabil la un meci de ve
rificare — sau cu atît mai mult — 
se cere antrenorului V. Mureşan să 
ia urgente măsuri îneît asemenea 
acte să fie extirpate de pe terenul 
de sport. Despre cazul în speţă spe
răm că o să aflăm curînd măsurile 
luate.

2. RIŞNOVEANU coresp.

UNDE MERGEM?
Sîmbătă

SIBIU: Baschet: sala Şcolii spor
tive, ora 15, jocuri de minibaschet 
şi baschet între echipele şcolilor 
sportive din Sibiu şi Piteşti.
Duminică

SIBIU: Fotbal: stadion Metalul, 
ora 14,30, C.S.M.S.—F.C. Argeşul — 
16-zecimi de finală ale „Cupei .Ro
mâniei“.

Volei: sala Şcolii sportive, ora 9, 
A.S.A.—Progresul I.R.A. Suceava — 
divizia B masculin; ora 10,30, 
C.S.M.S. — Penicilina Iaşi — divi
zia A feminin; ora 12, Şcoala spor
tivă Sibiu—Şcoala sportivă R. Vîl- 
cea (f) — joc amical.

Gimnastică: sala Şcolii sportive
(II), începînd cu ora 9, întrecerea 
între gimnaştii elevi din Sibiu şi 
Piteşti.

MEDIAŞ: Haltere: sala Petrol-
chimie, ora 8,30, faza judeţeană a 
campionatului republican de juniori.

Fotbal: teren Sparta, ora 10:
Gaz metan (juniori) — Voinţa Tîr
năveni — joc amical.

Volei: sala Şcolii sportive, înce
pînd cu ora 9, Grupul şcolar pro
fesional petrol — Şcoala profesio
nală Vitrometan, Stăruinţa — A.S.A. 
şi Automecanica — Liceul nr. 2 — 
jocuri în cadrul campionatului mu
nicipal masculin.

caş de neacoperire a necesarului 
’ prm posimlifiţi locale, să (• U le- 

gătura cu acele unităţi sau membri 
cooperatori care au disponibilităţi. 
Acest lucru se impune mai ales la 
cooperativele agricole de producţie 
din Alămor, Merghindeal, Răvăşel, 
Mihăileni, Pelişor, Poplaca, Săcădate, 
Săcel, Scorei, care au deficite intre 
40—90 tone.

O atenţie deosebiră se cere a fi 
acordată în continuare păstrării 
cartofilor în silozuri şi pivniţe. în- 
trucît ziua şi temperatura se afli 
în creştere, tuberculii de cartofi în
colţesc repede sau intră în putre
zire. Pentru prevenirea acestor si
tuaţii, consiliile de conducere tre
buie să ia măsuri pentru subţierea 
stratului de pămînt, desfundarea co
şurilor de aerisire. Din trei în trei 
metri pe siloz, să se facă copcii 
(găuri), pentru o mai bună aerisire.

Tot în această perioadă este ne
cesară a intensificare a activităţii la 
condiţionatul şi tratatul seminţelor. 
Există în fiecare cooperativă agri
colă selectoare şi trioare cu ajutorul 
cărora se poate face condiţionarea 
seminţelor. Se impune, de asemenea, 
trimiterea de urgenţă la laborator 
pentru stabilirea calităţii seminală. 
Din constatările făcute rezultă că 
pînă în prezent din cele 86 coope
rative agricole de producţie numai 
46 au făcut acest lucru. în celelalte 
unităţi ce se mai aşteaptă?

Obţinerea de producţii vegetale 
cantitative şi calitative superioare 
este determinată, pe lîngă pregătirea 
unui bun pat germinativ, de semin
ţele care în primăvară vor fi intro
duse în pămînt. De aceea asigura
rea şi pregătirea lor are o deosebită 
însemnătate căreia consiliile de con
ducere şi specialiştii au obligaţia să-i 
acorde întreaga atenţie.

Prima revizie
Ziua de 28 februarie a con

stituit un eveniment pentru ca. 
leetivul de muncă din atelie- 
rele Depoului C.F.R. Sibiu. La 
data respectivă s-a efectuat 
prima revizie tehnică la loco
motivele Diesel-electrice. Pînă 
acum, la nivelul Direcţiei re
gionale C.F.R., asemenea re
vizii nu se efectuau decit ta 
Depoul Braşov. In scopul reu
şitei acestei acţiuni au fost spe
cializaţi trei maiştri şi zece 
muncitori de înaltă calificare, 
printre care îi amintim pe 
maistrul Ion Armeanu, şeful 
atelierului, montatorii L. D.E. 
Nicolae Pristav, loan Stoia şi 
Kurt Herbert.

Ing. EMII. VECERZAN coresp.

încă un transform a
tor de 25 MW

în curînd, actuala staţie de 
transformare a întreprinderii 
de electricitate Sibiu va fi ex
tinsă cu încă un transformator 
de 25 MW prin intermediul 
căruia se va îmbunătăţi alimen
tarea cu energie a oraşului şi 
împrejurimilor. Totodată se 
creează condiţiile asigurării spo
rului necesar de energie din 
zona Sibiului.

Executantul lucrării este în
treprinderea „Electromomai" 
Sibiu.

ANIVERSĂRI
Se împlinesc 180 ani de la naşte

rea (1788) lui Gheorghe Asachi, căr
turar umanist şi scriitor român.

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu, a 

nunţă timpul probabil pentru zilele 
de 3 şi 4 martie. Vreme instabilă 
şi umedă cu cerul temporar acope
rit. Vor cădea precipitaţii sub formă 
de ninsoare. Vîntul va sufla potri
vit din nord-est. Minimele vor fi 
cuprinse între —4 la —2 grade, iar 
maximele între +3  şi +5  grade.

„Meandre“ (10.00; 16.30; 18,30;
20.30). UNIREA: „Testamentul in
caşului“ (orele 16.00; 18.00; 20.00).

AGNITA: 8 MAI: „Teama" (10.00; 
16.00; 18.00; 20.00).

BAZNA-BĂI: „Apelul" (17.00; 
19.00).

TEATRU

CINEMA
SIBIU: PACEA: „Capcana” (9.00, 

11.30; 14.00; 16.30; 19.00; 2Í.C0). 
VICTORIA: „Război şi pace“ — 
seria a Il-a (9.00; 11.00; 13.30;
16.00; 18.30; 21.00). TINERETU
LUI: „Zosia” (10.00; 12.00; 14.30; 
16.30; 18.30; 20.30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: „Răz
bunătorii" (9.00; 11.00; 14.00; 16.30; 
19.00: 21.00). TINERETULUI:

Ora 19.30, în sala Teatrului de stai 
Sibiu, spectacolul cu piesa „Ostate■ 
cui“ de Radu Stanca. Secţia germană 
prezintă la ora 20.00 un spectacol 
cu piesa „Femeia diavol". în sala 
căminului cultural din Tălmaci.

Actriţa sovietică Marianna Vertin- 
skaia în filmul „Apelul“ ,

Buletine de ştiri: 5.C0; 5.30; 9.Z. 
11.00; 12.15; 15.00; 18.00; 20.0C
24.00 (programul I) .7.30; 8.30; 10.00; 
12.00; 18.55; 0.55; 1.55—2.00 (pro
gramul II).

Radiojurnale: 12.45; 16.00; 19.00;
22.00 (programul I) 14.00; 17.00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 8.25; 9.30; 18.05; 
22.30 (programul I) 19.30 scriitori la 
microfon; Şerban Nedeleu (progra
mul II).

Emisiuni pentru tineret: 16.30 
(programul I) 7.10; 11.15 (programul 
ÍT).

Pe teme economice: 11.03 (progra
mul I).

Muzică simfonică şi de operă: 
11.15 (programul I) 9.CC; 10.05:
11.40; 16.15 (opera Lakme. de Dell 
bes) 20.00: 23.30 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8.3C, 
10.00; 12.22; 13.30; 14.35; 19.30;
21.00; 22.20: 22.35; 0.05—6.00 —
Estrada nocturnă (programul T) 9.30 
13.00; 15.30; 16.45; 19.00; 22,45; 
23.07; 24.00; 1.C0 (programul II).

Muzică populară: 12.00; 12.55,
14.15; 18.50 (programul I) 7 .C0»
7.45; 10.50; 13.40; 17.30 (progra
mul TI).

TELEVIZIUNE
17.30 — Curs de limba spaniolă

(lecţia a 5-a)
17.58 — Sumarul zilei 
18.00 — Pentru noi femeile ! Emi

siune de Cornelia Rădulescu.
18.30 — Pentru copii şi tineretul

şcolar:
La şase paşi de o excursie
— emisiune concurs 
Prezintă Ion Lucian 
Realizatori: Cătălin Dodu şi 
Boris Stegărescu.

19.30 — Telejurnalul de seară 
19.50 — Buletinul meteorologic 

Publicitate
20.00 Tele-enciclopedia
21.00 — Intilnire cu

Astl-seară, Ladislau Konya. 
21.20 —Film serial: Evadatul 
22.10 — La genul feminin:

Revistă muzicală de 1 C. 
Averty

22.35 — Campionatul mondial de 
patinaj artistic - 
Proba de figuri libere — 
femei
Transmisiune de la Geneva. 

24.CC Telejurnalul de noapte.

EXPOZIŢII
La galeriile de artă ale Fondului 

plastic Sibiu, Silvia Porsche expune 
în continuare picturi în ulei 

Muzeul Brukenthal a organizai in 
saloanele de epocă (etajul 1) o ex
poziţie selectivă de pictură, cuprm- 
zînd cele mai valoroase lucrări nie 
secţiei de arta plastică, aflata actuâl- 
mente în renovare.
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actu alita tea  i
VIETNAMUL DE SUD

Noi atacuri iniţiate 
de forţele patriotice

SAIGON 1 (Agerpres). — For
ţele patriotice din Vietnamul de 
sud au atacat vineri pentru a 
şaptea oară în ultimele două săp
tămâni marea bază militară ame
ricană Tan Son N hut din apro
pierea Saigonului. Atacul patrio
ţilor cu mortiere şi rachete de’ 
122 mm., lansat asupra bazei, a 
durat aproximativ 15—20 de mi

nute, transmite agenţia Associa
ted Press.

în  regiunea platourilor înalte, 
între Kontum şi D ak To, au avut 
loc noi lupte între detaşamente 
ale forţelor patriotice şi trupe 
americano-saigoneze. Unităţile 
infanteriei marine americane, 
sprijinite de blindate şi care de 
luptă, au atacat joi seara un sec

tor unde s-au semnalat concen
trări ale forţelor patrioţilor sud- 
vietnamezi dar, după cîteva ore 
de luptă, puşcaşii marini ameri
cani au fost nevoiţi să se replieze.

La baza militară de la Khe 
Sanh, forţele patriotice iniţiază 
acţiuni de hărţuire a celor 6.000 
de militari americani încercuiţi.

VIETNAMUL DE 
SUD. — Insucce
sele, înfrîngerile 
care au fost con
semnate în cursul 
acestor săptăm îni 
au prezentat o 
dată mai m ult a- 
mericanilor un a- 
devăr am ar : ori- 
cît de bine dotată 
ar fi o arm ată, ea 
nu se poate opune 
cu succes celor 
ce luptă pentru 
o cauză dreaptă. 
Că lucrurile stau 
astfel o arată in
stantaneul alătu
rat, care a sur
prins la Saigon 
un aspect al în- 
frîngerilor sufe
rite de trupele a- 
mericane. In foto
grafie : Evacuarea 
soldaţilor ameri
cani ucişi în par
tea vestică a Sai

gonului.

Dupâ reuniunea Consiliului Ministerial ai C.E.E.

Problema noilor candidaţi 
- rămîne în suspensie

BRUXELLES 1 (Agerpres). — 
După reuniunea Consiliului Mi
niştrilor de externe ai C.E.E. a 
avut loc o conferinţă de presă la 
care şefii delegaţiilor au dat ex
plicaţii asupra poziţiei lor în ca
drul reuniunii. Ministrul de ex
terne al Franţei, Couve de Mur- 
ville, a declarat că coresponden
ţii de presă au exagerat afir- 
m ind că între R. F. a Ger
maniei şi Franţa au izbuc
nit iarăşi neînţelegerile refe
ritoare la admiterea Angliei in 
P iaţa comună. Singura deosebire 
între poziţiile celor două ţări, a 
spus el, este numai în problema 
caracterului discuţiilor între C.E.E. 
şi ţările candidate : R. F. a Ger
maniei a propus ca discuţiile să 
fie purtate prin intermediul Co
misiei C.E.E. şi să aibă un carac
ter multilateral, în timp ce 
F ranţa propune ea discuţiile să 
fie bilaterale. In legătură cu a- 
eeastă afirm aţie a ministrului de 
externe francez, agenţia France 
Presse remarcă faptul că F ranţa 
se opune unor tratative prin in
termediul Comisiei C.E.E., de
oarece nu doreşte şă confere în 
felul acesta un caracter supra- 
naţional acestei comisii.

M inistrul de externe vest-ger- 
man, Willy Brandt, şl-a expri
mat speranţa că „micile diver

genţe“ vor fi înlăturate. EI şi-a 
exprim at, de asemenea, speranţa 
că Anglia nu va reacţiona pînă 
cînd „cei şase“ vor ajunge la un 
acord asupra atitudinii lor co
mune faţă de candidatura aces
teia.

Agenţia U.P.I. subliniază că la 
această ultim ă reuniune a Con
siliului Ministerial al C.E.E. di
vergenţele au avut un caracter 
politic. Astfel, Italia a opus ve
tőül său tratativelor cu Algeria, 
care este sprijinită de Franţa, în 
tim p ce Olanda s-a opus conti
nuării tratativelor cu Spania. Mi
nistrul de externe italian, Amin- 
tore Fanfani, ar fi declarat că se 
opune oricărui progres pe planul 
relaţiilor externe ale Pieţei co
mune pînă la rezolvarea satisfă
cătoare a problemei candidaturii 
britanice.

Eduardo Martino, însărcinat cu 
afacerile externe al Comisiei 
C.E.E., a declarat că această co
misie nu se va mai ocupa de pro
blema candidaturii britanice, 
întrucît Consiliul Ministerial s-a 
încheiat fără să-i dea vreo direc
tivă în această privinţă, precizînd 
numai că va relua discuţiile în 
această problemă în cursul viitoa
rei sale reuniuni din martie sau 
aprilie.

Declaraţia
primului
ministru
izraeiian

TEL AVIV 1 (Agerpres). — Gu
vernul izraeiian i-a propus lui 
Gunnar Jarring, trimisul special 
al secretarului general al O.N.U., 
U Thant, în Orientul Apropiat, să 
convoace reprezentanţii celor două 
părţi (Izrael şi ţările arabe) în 
vederea unui dialog direct — a 
declarat primul m inistru izrae
iian Levi Eshkol. El a menţionat 
că guvernul izraeiian nu doreşte 
„să interpreteze situaţia în ter
meni de învingători şi învinşi, 
dar consideră necesar ca după 
război cele două părţi să se întîl- 
nească pentru a discuta despre 
relaţiile dintre ele şi despre pa
ce“. „Nu mă îndoiesc că înţelep
ciunea va prevala, a spus pre
mierul Eshkol. Se pune numai 
problema cînd“.

'Pe de altă parte, Gideon Ra
fael, director general în Ministe
ru l de Externe al Izraelului, a 
declarat că „tot ceea ce trebuia 
clarificat în cursul convorbirilor 
avute de Jarring  a fost clarifi
cat“. In prezent, a afirm at el, 
urmează să înceapă stadiul prac
tic care constituie baza m andatu
lui trimisului special al O.N.U., 
şi anume aplicarea rezoluţiei Con
siliului de Securitate cu privire 
la reglementarea paşnică a situa
ţiei în Orientul Apropiat.

Lucrările Conferinţei Naţiuni
lor Unite pentru com erţ şi 

dezvoltare
Memorandumul delegaţiei române

DELHI 1 — Trimisul special 
Agerpres, I. Puţinei u, transm ite : 
Delegaţia română la Conferinţa 
Naţiunilor Unite pentru comerţ 
şi dezvoltare de la New Delhi 
a prezentat actualei sesiuni un 
Memorandum cu privire la pro
movarea formelor moderne de 
cooperare economică internaţio
nală, cerînd ca el să fie difu
zat drept document de lucru al 
Conferinţei. în  condiţiile actuale, 
se arată în Memorandum, coo
perarea în industrie şi tehnică 
între ţări a devenit o formă a- 
vansată a relaţiilor internaţio
nale. Completînd şi stimulînd 
eforturile proprii, această coope
rare reprezintă unul din resortu
rile principale ale dezvoltării e- 
conomice şi comerţului interna
ţional. Este subliniat faptul că a- 
ceastă cooperare îmbină pe o ba
ză echitabilă şi reciproc avanta
joasă interese dintre cele mai va
riate, prin asocierea partenerilor 
pentru construirea de obiective 
industriale, agricole, turistice, 
pentru fabricarea de produse cu 
o tehnicitate şi forţă competitivă 
superioară, pentru desfacerea a- 
num itor produse pe pieţele trad i
ţionale ale partenerilor.

în  Memorandum se subliniază 
în acelaşi timp că promovarea 
cooperării economice internaţio
nale nu trebuie să fie legată de 
condiţii politice sau împiedicată 
de discriminări şi obstacole arti
ficiale. Ea trebuie să se bazeze 
pe principiile fundamentale ale 
colaborării internaţionale, cum 
sínt: respectarea suveranităţii şi 
independenţei naţionale, neames
tecul în treburile interne, egali
ta tea în drepturi şi avantajul re
ciproc. Memorandumul propune 
Conferinţei să adopte intre altele 
ea recomandări : extinderea prac
ticării de către statele membre 
a formelor moderne de cooperare 
economică, industrială şi tehni
că fn vederea stinjulării dezvoltă
rii économiei şi aj comerţului ţă
rilor în curs de dezvoltare, în 
special a exporturilor lor de pro
duse finite şi semifabricate : im
porturile de produse rezultate 
din aranjam entele de cooperare 
să se bucure în ţările partenere 
de un regim preferenţial, elimi- 
nîndu-se obstacolele tarifare şi ne- 
tarifare din calea'acestora, lărgi
rea utilizării acordurilor intergu- 
vernam entale de cooperare in
dustrială şi tehnică în vederea 
asigurării unei baze durabile pen

tru această cooperare în rapor
turile dintre toate ţările.

Delegaţia română a prezentat 
acest Memorandum in speranţa 
că el se va dovedi util pentru 
activităţile şi lucrările Conferin
ţei în vederea elaborării unor 
recomandări şi a unui program 
de acţiuni al U.N.C.T.A.D. în a- 
ceastă problemă.

★
în tr-una din intervenţiile din 

Comitetul nr. 2, care discută 
problema elementelor unui sistem 
de preferinţe generale, reprezen
tantul român Victor Aldea a re
levat că România împărtăşeşte 
punctul de vedere exprim at de 
mai multe delegaţii asupra nece
sităţii stabilirii unui program 
concret de acţiune care să con
ducă la elaborarea şi punerea în 
aplicare a unui sistem de pre
ferinţe generale nediscriminato- 
rii în favoarea tuturor ţărilor în 
curs de dezvoltare, indiferent 
de sistemul lor social-economic. 
Acordarea de preferinţe vamale 
ţărilor în curs de dezvoltare, 
fără deosebire de orînduirea lor 
socială, a spus vorbitorul, ar a- 
ju ta  aceste ţări să-şi sporească 
veniturile din export şi să-şi îm
bunătăţească poziţia în cadrul di
viziunii internaţionale a muncii.

în  Comitetul nr. 4, care discută 
in prezent problemele turismului, 
reprezentantul român, Victor Co- 
sae, s-a referit în mod deosebit 
la im portanţa construirii unor 
obiective turistice în comun in 
ţările în curs de dezvoltare, pen
tru  care ram bursarea unor cre
dite obţinute în baza cooperării 
să se facă prin servicii prestate 
turiştilor veniţi din ţările credi
toare.

România la Tîrgul 
international 
de la Tripoli

TRIPOLI 1 (Agerpres) — La 
Tripoli s-a deschis cea de-a şap
tea ediţie a Tîrgului internaţio
nal de mostre, la care participă 
30 de ţări între care şi România. 
In pavilionul românesc sínt pre
zentate maşini unelte, echipament 
pentru construcţii, tractoare şi 
alte maşini agricole autoutilita
re, produse chimice şi petrolie
re, produse ale industriei uşoare 
şi alimentare, mobilier, covoare 
şi alte produse. După solemnita
tea de inaugurare a Tîrgului, pa
vilionul R. S. România a fost 
vizitat de Abdel Hamid El Bak- 
koush, prim-mmistru şi reprezen
tant al maiestăţii sale Idris I al 
Libiei, Ahmed Nagern, ministrul 
economiei şi. al comerţului, Ah
med . Hasire, preşedintele Consi
liului de administraţie al tîrgu- 
lui, Abdel Arahman Agili, 
directorul general al tîrgu
lui. însoţiţi de alte personalităţi 
oficiale şi de reprezentanţi ai 
presei libiene şi străine. înalţii 
oaspeţi au fost primiţi de direc
torul pavilionului României la 
Tîrgul internaţional de la Tri

poli şi de Lazăr Ionescu, repre
zentant al Ministerului Comerţu
lui. Exterior. Premierul libian a 
salutat prezenţa. României la 
Tîrgul internaţional de la Tri
poli, transmiţînd felicitări pen
tru sortimentul bogat al expona
telor, calitatea şi modul lor de 
prezentare. Varietatea acestor ex
ponate, a declarat premierul li
bian, şi, îndeosebi, a celor din 
industria constructoare de ma
şini şi cea chimică, oglindesc ca
racterul complex al economiei ro
mâneşti şi nivelul tot _ mai înalt 
de dezvoltare a ei. Înregistrăm 
cu plăcere evoluţia pozitivă a 
relaţiilor comerciale dintre ţările 
noastre. „Pavilionul României la 
Tîrgul internaţional de la Tripoli, 
scrie presa libiana, contribuie la 
realizarea unor fructuoase tran
zacţii comerciale, care vor con
duce la o dezvoltare tot mai im
portantă a relaţiilor economice 
româno-libiene“. Chiar din pri
mele ore de la deschidere, pavi
lionul românesc a înregistrat un 
mare aflux de vizitatori.

S . U  A . Raportul Comisiei 
însărcinate cu studierea 

tulburărilor rasiale
WASHINGTON 1 (Agerpres). — 

La Washington a fost dat publi
cităţii raportul Comisiei însărci
nate cil studierea tulburărilor ra
siale care au avut Ioc în S.U.A. 
în 1967. în raport se arată că, 
în ciuda tulburărilor din 1967, 
„au avut loc foarte puţine schim
bări importante în condiţiile care 
au dus la izbucnirea nem ulţumi
rilor. în  mai multe oraşe, princi
palul răspuns al oficialităţilor a

Reuniunea guvernatorilor statelor americane
WASHINGTON 1 (Agerpres). — 

La Washington a început reuniu
nea anuală a guvernatorilor sta
telor americane. în  discursul ros
tit eu acest prilej, preşedintele 
Johnson a cerut guvernatorilor să 
participe alături de autorităţile 
federale la campania desfăşurată 
de guvern împotriva crim inalită
ţii şi respectării ordinii publice.

P rin tre problemele la ordinea 
zilei a figurat şi problema viet
nameză. Organizatorii reuniunii

au lăsat această problemă pe pla
nul al doilea pentru a evita re
petarea situaţiei de la întîlnirea 
din 1967, cînd a fost respinsă o 
rezoluţie în sprijinul politicii 
vietnameze a Administraţiei.

A fost prevăzută şi o reuniune 
separată, în cadrul căreia guver
natorii statelor americane vor 
asculta expunerea ministrului de 
finanţe american, Henry Fowler.

fost antrenarea şi echiparea po
liţiei cu noi arme. Acţiunile me
nite să îmbunătăţească situaţia 
negrilor au fost lim itate şi spo
radice cu foarte puţine excepţii 
şi nu au redus în mod simţitor 
tensiunea“,

Comisia a recomandat guvernu
lui federal să ia unele măsuri 
printre c a re : stabilirea unui mi
nim naţional de asistenţă socială, 
o lege naţională care să se ocupe 
de vînzarea şi închirierea locuin
ţelor, măsuri imediate pentru 
crearea a 2 milioane de noi locuri 
de muncă în urm ătorii trei ani, 
în lălurarea barierelor artificiale 
din domeniul angajării, o inten
sificare serioasă a eforturilor pen
tru eliminarea segregaţiei „de 
facto“ în şcolile publice şi mo
dernizarea cartierelor sărace.

Pe baza „tuturor informaţiilor 
adunate, comisia a ajuns la con
cluzia că manifestările din vara 
anului 1967 nu au fost determinate 
şi nici nu constituie consecinţa 
vreunei organizaţii sau conspi
raţii“.

Verdictul de la Pretoria în dezbaterea  
Consiliului de Securitate

Pe scurt ■ PE SCURT
NEW YORK 1 (Agerpres). — 

Consiliul de Securitate s-a reunit 
joi după-amiază, pentru a lua în 
dezbatere verdictul pronunţat la 
Pretoria împotriva unui număr 
de 33 de patrioţi din Africa de 
Sud-Vest. Lucrările Consiliului 
au fost întrerupte pentru a per
mite m embrilor să-şi continue 
consultările__în această problemă. 
Este vorbă de pregătirea unui 
proiect de rezoluţie, prezentat de 
şase ţări afro-asiatice, cáré cer 
guvernului din Africa de Sud să 
elibereze imediat pe cei 33 de 
patrioţi condamnaţi pentru tero
rism.

Amînarea şedinţei a fost ce
ru tă de delegatul Marii Britanii, 
lordul Caradon, care a subliniat 
c:ă este necesar să se ajungă la 
o hotărîre unanimă. Reprezentan
tul Etiopiei, Lij Makonnen, a a- 
ră ta t că se impune o hotărîre ur
gentă a Consiliului de Securitate, 
avînd în vedere că regimul de la 
I ’retoria operează noi arestări în 
rîndul locuitorilor din Africa de 
sud-vest.

Preşedintele pentru luna mar
tie al Consiliului, Ousmane Soce 
Diop (Senegal), urmează să a- 
nunţe data viitoarei şedinţe a 
Consiliului de Securitate.

CRONICA NTERNATIONALE
Vietnamul.,.

... a rămas m saptamma care 
s-a scurs problema gravă şi 
acută care a continuat să fie 
de ani de zile. Luptele au în- 
sîngerat cu o dramatică con
stanţă pămîntul Vietnamului 
de sud, iar bombele ucigătoare 
americane au semănat distru
geri în Vietnamul de nord. In 
acest timp, secretarul general 
al O.N.U., U Thant, sublinia 
cu autoritatea sa incontesta
bilă, adevărul categoric : în
cetarea necondiţionată a bom
bardamentelor şi a tuturor ac
telor de război americane îm
potriva R. D. Vietnam con
stituie condiţia suficientă şi 
necesară pentru ca tratativele 
d e . pace să poată, în fine, în
cepe. El a repetat acest ade
văr cu voce tare în faţa zia
riştilor şi în acelaşi timp la 
Casa Albă. Punctul său de 
vedere a fost sprijinit direct 
şi oficial de guvernul francez.

Se atribuie acestuia din urmă 
chiar intenţia de a închega un 
front comun al ţărilor vest- 
europene destinat să exercite 
presiuni asupra S.U.A., pentru 
a le determina să oprească es
caladarea infernală a războiu
lui şi să accepte tratativele. 
D ar, Washingtonul respinge, 
cu o stranie plezanterie, toate 
sfaturile raţionale. în  locul 
păcii, la Pentagon se pune la 
punct cu febrilitate planurile 
unei sporiri masive a efecti
velor americane în Vietnamul 
de sud.

linele
noi evoluţii...

... par să se contureze în si
tuaţia din Orientul Mijlociu. 
Se relevă nuanţarea poziţiei 
izraeliene faţă de eventualita
tea şi m odalitatea tratativelor 
în vederea soluţionării pe căi 
diplomatice a conflictului. Es
te vorba de acceptarea unor 
tratative cu ţările arabe, cu

-  * -

medierea unui reprezentant al 
O.N.U., care ar putea să fie, 
evident, chiar actualul emisar 
al secretarului general, Gunnar 
Jarring. Această modificare, 
în aparenţă neesenţială, este de 
natură, totuşi, să apropie mo
mentul angajării unor tra ta 
tive, este, în orice caz, o oare
care mişcare din punctul mort 
în care se află situaţia din 
Orientul Mijlociu de la con
flictul din iunie anul trecut. O 
anumită intensificare a activi
tăţii diplomatice se remarcă şi 
în capitalele arabe, dar pozi
ţia acestor ţări nu a suferit 
deocamdată o schimbare vi
zibilă. Poate însă că în sub
teran se cristalizează o evolu
ţie şi în poziţia arabă. Unele 
indicii par să prefigureze a- 
cest lucru.

nuită. Reuniunile miniştrilor 
agriculturii, finanţelor şi de 
externe s-au succedat în ritm 
alert. Chestiunea aderării Ma
rii Britanii şi a altor ţări nu 
mai agită, se pare, cu aceeaşi 
putere spiritele în C.E.E. 
Punctele de vedere rămîn di
vergente, dar există un con
sens general cel puţin asupra 
unei chestiuni : chiar dacă 
problema aderării este abor
dată, ea nu are un caracter de 
mare urgenţă. Aglomerarea 
planurilor şi propunerilor pro
venite fie de la Paris şi Bonn, 
fie de la Luxemburg, Bruxel
les şi Haga, sau de la Roma, 
privind modalităţile de cola
borare între P iaţa comună şi 
ţările candidate, demonstrează 
prin ea însăşi că aderarea ime
diată sau în viitorul apropiat 
nu mai constituie obiectivul 
declarat al nici unuia din „cei 
şase“.

Piaţa comună... Criza din Be|9 ia-
... a cunoscut din nou /săp- 

tămîna aceasta animaţia obiş-

... şi-a găsit deznodămîntul 
în organizarea, unor noi ale
geri generale. Ambele camere

ale parlamentului au adoptat 
o lege conferind viitoarei ca
mere a deputaţilor caracter 
constituant, ceea ce implică 
încheierea automată a manda
tului actualului parlament şi 
convocarea la urne a corpului 
electoral. Faptul că cercurile 
politice au preferat să dizolve 
parlamentul pe motive consti
tuţionale (necesitatea modifi
cării unor prevederi ale con
stituţiei) şi nu pe temeiul con
flictului real care a provocat 
oriza, şi anume conflictul 
lingvistic, denotă dorinţa de a 
se calma spiritele şi de a se 
feri perioada electorală de 
convulsiuni grave. Totuşi, 
principalele partide răm în di
vizate între valoni şi flamanzi, 
cu excepţia foarte remarcabil?, 
a Partidului socialist. Aceasta 
situaţie permite socialiştilor s 
intre cu şanse mari in campa 
,nia electorală şi cu perspec 
tiva de a reveni la putere du 
pă o perioadă relativ scurtă î: 
opoziţie.

N . RATE

Clark Clifford este noul ministru al apărării 
a S.U.A.

Vineri a avut Ioc la Casa Albă ceremonia instalării lui Clark 
Clifford în postul de ministru al apărării a S.U.A. Cu toate că 
pînă în prezent nu a deţinut un post oficial guvernamental, Clif
ford a jucat un rol im portant în elaborarea politicii externe a pre
şedinţilor 1 rumân, Kennedy şi Johnson. EI este cunoscut drept 
un susţinător al „liniei dure“ în Asia de sud-est. Clark Clifford 
urmează în postul de ministru al apărării lui Robert McNamara 
care a demisionat pentru a deveni director al Băncii Mondiale.

Philip Blaiberg se simte bine
Starea sănătăţii lui Philip Blaiberg, pacientul căruia i s-a gre

fat inima la spitalul Groote Schuur din Capetown, continuă să se 
menţină bună. Joi, el a fost vizitat de soţia sa, care a declarat 
z iariştilo r: „Niciodată nu I-am văzut aşa de vioi. Se bucura ca 
un şcolar“. Medicii de la spital au permis soţiei lui Blaiberg ca 
in timpul întrevederii să nu mai poarte costumul special şi mas
ca sterilă cu care sínt echipaţi vizitatorii pacientului. Blaiberg con
tinuă să fie izolat în timpul vizitelor pe care le primeşte de un 
perete de sticlă care-i asigură imunitatea împotriva purtătorilor 
de microbi.

Demonstraţii studenţeşti la Roma
La cererea rectorului Universităţii din Roma, 1.500 de poliţişti 

şi carabinieri au evacuat joi facultăţile ocupate de studenţi, care 
revendică reforma învăţăm întului italian.

Părăsind incinta facultăţilor, studenţii au participat la o de
monstraţie, pe străzile centrale ale Romei, cerînd demisia recto
rului.

împotriva dem onstranţilor au  fost trimise forţe de poliţie. Au 
avut loc numeroase ciocniri.

Universitatea a fost închisă şi este păzită de poliţişti. Este 
interzisă intrarea chiar şi profesorilor.

In fotografie : 
Aspect al re
centei greve a 
studenţilor de 
la Facultatea 
de litere a U- 
niversităţii din 

Roma.
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